
. »Jogok élvezésére rendes körülmények közt
nem szokták kényszeríteni az embert. Sem egye-
seket, sem testületeket. A kormánynál semmi
akadály, hogy a zsidóság megkapja az önkor-
mányzási jo got csak ugy, mint a protestáns fele-
kezetek , természetesen törvényes szervezet alap-
ján , —de ha egyszer maga a zsidóság nem akarja?
Tudom , hogy a haladó része igen is vágyódik utána
és hogy még ma is a törvényesen egybehívott
1868-iki kongresszuson az összes zsidóság kép-
viselõitõl alkotott szervezethez ragaszkodik. Tör-
vényes alapokon akar állani s azért azokra he-
lyezkedik , melyek legalább törvényesen alkottat-
tak, ha szentesítést nem is nyert az a szervezet
és ugy, mint kontemplálva volt, nem is lépett
életbe soha. De mit használ mindez, ha épugy, mint
az elsõ kongresszus után, a zsidóságnak tán na-
gyobbik fele azt mondja ma is: nem kell a szer-
vezet , nem kell a rend , nem kell a törvényes
autonómia ? Hisz ezek mind jogok, melyekért, a
felekezetek századokon át küzdöttek és miket
rájuk erõszakolni nem szoktak. Hisz a törvényes
organizáczió, az autonómia nagy erõ és nagy sza-
badság.*

»Mondom, a kormányon nem múlik. Megadja
a zsidóságnak az autonómiát, de elõbb hadd akarja
maga a zsidóság. Megadni azoknak , akik akarják
és ráoktrojálni a többire , azt nem lehet , mikor
az a többi hangosan tiltakozi k az áldás ellen.

Csak egy ut volna, mely meghozhatná azoknak,
akik akarják. Az az ut, melyre épen az autonó-
miára vágyódok nem akartak lépni soha, mert
az orthodoxiával szemben épen õk hirdették min-
dig a zsidóság egységét. Erre az útra ennélfogva
(a schismára) a haladák nem is fognak lépni ,
akármilyen elõnyök, akármilyen jogok kedvé-
ért sem.«

>Az autonómiára tehát egyelõre a zsidóság-
nak semmi kilátása. De nem is tudom, miért
törik utána magukat annyira ép azok , kik az
autonómiát végtére is nem nélkülözik olyan na-
gyon ? A községeknek megvannak a statútumaik ,
a községekben rend van és a községek nagy-
része szépen fejlõdik. Vannak kerületi gyûléseik,
vannak kerületi bíróságaik, érdekeiket a kormány-
nál képviseli hathatósan az országos iroda, mely
ha szükségét látja , reparál, javit az intézményeken,
hogy a viszonyoknak kellõen megfeleljenek : mit
akarnak hát ? k?, önök községeit nem dúlja harcz,
czivódás, széthúzás ; hisz alig veszik igénybe a
kerületi bíróságokat ; önök ezeknél fogva könnyen
várhalnak. Vigyék tovább szépen a maguk dol-
gait , idõvel majd csak elsimulnak az ellentétek
orthodoxok és haladók között ; sõt azt hjszem ,
részben máris elsimultak és ha majd ^egyet-
értenek , akkor lehet beszélni zsidók autonómiá-
járól. *

Elõkelõ magyar politikusnak a szavait re-
kapituláltam itt, miket a héten többek jelen létében
a képviselõház folyosóján e sorok Írójához inté-
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zett, s a mikhez alig van valami hozzátenni
valónk.

Igaza van minden pontban, de leginkább —
fájdalom ! — abban, hogy egyelõre semmi kilá-
tásunk a felekezeti autonómia megszerzésére.
Egyelõre csak azon lehetünk , hogy a meglévõt
megtartsuk, intézményeinket fejlesszük , erõsítsük ,
gyarapitsuk és ha i tt-ott tatarozásra . szorul az
épület, azt lelkiösmeretesen ki is tatarozzuk.

Ezek a szempontok tetszenek ki az orszá-
gos irodának a kerületi elnökök gyûlése elé
f. hó 21-ikén terjesztett jelentésébõl is. Nem adja
föl az álláspontot; de a küzdelmet az autonó-
miáért egyelõre csak markírozza. Annál nagyobb
ügyet fordit úgyszólván a mindennapi gondokra
Résen van , figyelmeztet, tanácsol fölfelé és lefelé
és ebben az irányban igaz érdemeket szerzett
csak az u tóbbi idõben is.

A máshelyütt közölt jelentésnek nem egy olyan
pontja van, mely a központi hivatalnak hûségesen
teljesített -õrálló föladatáról tesz tanúbizonyságot.
Ilyen különösen az országos irodának az a tö-
rekvése, hogy az egyházpolitikai törvények foly-
ta : bekövetkezett bizonyos irányú züllésnek
gátat vessen az által , hogy az anyakönyvi kerüle-
tek helyébe »rabbisági kerületeiig lépjenek. Ha az
anyakönyvi kerületek adózása alul némely közsé-
gek és némely hivek kivonni óhaj tják magukat
azzal a megokolással, hogy van nekik állami
anyakönyvük, a felekezetire semmi szükségük :
nem fogják azt akarhatni akkor , ha többé nem
az any akönyvezetõrõl , hanem a rabbiról lesz szó.
Állami rabbijuk még nincs a híveknek. A rabbi-
sági kerület egyszersmind a rabbit teszi meg a
hitközségi képzésnek kritériumává , a fönnálló
hitközségek központjává , ami felekezeti szem-
pontból igen helyes dolog és tulajdonképpen nem
más, mint a rabbinak visszahelyezése õt megil-
letõ régi jogaiba

Fölötte érdekes az országos iroda álláspontj a
a papi segéyrõl szóló törvényjavaslat dolgában,
amenny iben az a zsidó papokat illeti. Szerinte
anyagilag elõnyesebb volna a rabbikra nézve az
eddigi segélyezés módjának f önntartása továbbra is,
amely segélyezés, ha törvénynyé válik a ja vas-
lat , elõrelálhólag meg fog szûnni. Igaz, hogy a
törvényjavaslat indokolása 91,136 frtra becsüli
a rabbiknak juttatandó segélyt , csakhogy ez az
összeg azon a föltevésen alapszik , hogy a beje-
lentett 303 rabbi , kiknek a fizetése kisebb 800
írtnál , mindnyájan megkapja a fizetés kiegészí-
tését. Azonban ennek betette áz ajtót a törvény-
javasla t 4. §-a, mely megállapítj a a qualifikációt.

Mindj ár t a törvényjavaslat benyújtásakor
megirt.uk , hogy a rabbik vajmi kevés hasznát
veszik a kormány intézkedésének A rabbiknak.

kik érettségit tettek , theologiát végeztek, alig tíz-
nek a kivételével , megvan a 800 írtjuk , a kisebb
fizetésû orthodox rabbik pedig, hol tettek volna
érettségit? A pozsony i, nagyváradi és a többi
jesiba nem követel ilyet tanulóitól. A 91.136 frt
az orsz. iroda számítása szerint 7735 frtra zsu-
gorodottak össze, (mi fõképen az elõirt qualifika-
czióval nem rendelkezõ papok fizetésének 400
frtra való kiegészítésére megy rá), de ennél na-
gyobb összeget fordítanak ma a rabbik segé-
lyezésére az iskolaal apból. Az . orsz. iroda mind-
amellett üdvözli a törvényjavaslatot , elõször, mert
belõle is a felekezetek közt való egyenlõség elvét
látja kiemelkedni ; másodszor azért , mert reméli,
hogy a jövõben azok a községek is, melyek ed-
dig nem tették, rajta lesznek , hogy iskolákat vég-
zett , mivelt rabbikat alkalmazzanak , mi nagyban
elõbbre viheti sok visszamaradott község hala-
dását , ugy a magyarság, min t áz általános mi vei t-
ség dolgában.

Még csak egy megjegyzés a kákán csõmot
keresõ, bizonyos jóbarátok szemforgató , örökös
kapczáskodásának jellemzésére.

Ahogy a törvényjavaslat napvilágot látott ,
kárörömmel mutattak rá állítólag csak a feleke-
zet érdekét és tekintélyé t szem elõtt tartó kritikus
urak , hogy ime, ez a mi központunk tekintélye!
A többi felekezeteknél az illetõ felekezet hatósága
folyamodik a lelkészek fizetésének kiegészítéséért ,
mig a zsidókra vonatkozólag a törvényjavaslat
indokolása a hitközségeket , nevezi meg folyamo-
dóknak. Hja ! a mi központunk nem hatóság !
Érdekes már most, mit mond erre vonatkozólag
az országos iroda jelentése A törvényjavaslat
eredetileg õt és a közvetitõbizotlságot (az ortho-
doxok részérõl) jelölte ki a zsidóság hatóságaiként.
Az országos iroda azonban nem akarva » hogy
szervezetünk mostani tarthatatlan állapota orszá-
gos törvényeinkben nyomott hagyjon * maga kérte ,
hogy felekezetünknél a rabbik fizetésének kiegé-
szítésért csak a községek fol yamodhassanak.

Sz. Hl.
A jelentést , szintúgy a kerületi elnökök gyûlésének

lefolyásúról szóló tudósítást , a mellékleten adjuk.

A reakczió árnyéka.
Azok. a kik a »megváltást. «. és » fölszabadulást , «

tartják szem elõtt , mondván , hogy ez a két fogalom a
reakcsióban fedezhetõ föl , ^elérkezettnek látják az idõt *
a zászlóbontásra. Jõ ij hát , reakczió szent eszméje —
kiáltják — mutasd meg a hatalmadat ! Bizony ítsd be,
hogy nem a szellemi egyesülésben van meg a boldog-
ság, hanem a különválásban. Vagy nem akkor halad-e
elõre serényen a nemzet szekere , ha u gyananny ian húz-
zák e ölrõl , mi nt. a menny ien a/, ellen kezõ irány ban



rántják visszafelé ? A fizikai törvények, a melyek ezt
tagadják, nem alkalmazhatók a nemzeti boldogság mun-
kájára. A közös akol és közös pásztor nevezetû fönsé-
ges és halhatatlan tanitás, a mely éppen ugy szól az
egész emberiségnek , mint az egyes nemzeteknek, egy-
elõre hadd menjen feledésbe. A reakczió fogalmában
benne van a gyûlölködés és visszavonás eszméje, a mely
azt tanitja, hogy ne engedjünk mindenkit közel férkõzni
a lelkesedés forrásához. A kik a nemzet jólétén közre-
mûködni, a közös munkában legjobb tehetségeik szerint
résztvenni akarnak , a kik készek hozzájárulni az áldo-
zatokhoz, a melyeket a nemzeti eszme megkíván, azok
ne csatlakozzanak a reakczióhoz.

Vannak , a kik a társadalmi és politikai ferdesége-
ket , minden megnyilatkozásaival együtt , a közszellemre
szeretik hántani. »Benne van a levegõben * — mondják
— és a magyarázatot elfogadva vágtatnak tovább a
»kor szellemé«-vei. Pedig hát , bocsánatot kérünk , talán
még sem lesz jó , ha minden féiszegséget , bajt , huzavonát
rákenünk a társadalomra, a mel ynek széles háta van
és sok minden ráfér . Vannak ferdeségek , a melyeknek
forrása az egyénekben volna föltalálható , ha egy kis fá-
radtsággal és semleges jóakarattal keresni méltóztatná-
nak . Vannak pártpolitikai és társadalmi baklövések , a
melyeket egyes szellemek idéznek elõ, nem pedi g a kor
szelleme, a mel y mindi g olyan , a milyennek magyarázni
óhajtják.

Egy elmés szónok a képviselõházban a reakczió
szónak értelmezésébe bocsátkozván , kijelentette hogy ez
anny it tesz , mint »ellenhatás-: . És tovább fûzvén a ma-
gyarázatot , a keresztény ellenhatásról tett említést , fûsze-
rezve azt jó mondásokkal és diskánt hangon mondott
szellemi sziporkákkal . Persze más értelemre és kotizek-
vencziára jutott , mint a mit a keresztény reakczió tulaj-
donképen kifejez. A keresztény reakczió alatt a szeretet
és béke eszméjét értik azok , a kik a vallás szent fogal-
mát tiszteletben tartják , legyenek azok keresztények ,
vagy zsidók. A keresztény reakczió nem a háborút ha-
nem a békét hirdeti , ha a szo nemes értelmét keressük,
A keresztény szellem megengedi az amal gamizácziót , a
csatlakozást a közös érdekekhez ; ez a szellem járhatóvá
teszi az utat a közös forrásokhoz , a hová a szomjasok
milliói törekszenek ; hív és nem utasít vissza ; szeret és
nem gyûlöl ; kibékít , de nem veszít össze. E szeretet
világosságában , a mely gyújtva és hóditva járta be a
világot , elenyésznek a vallási különbségek és az imák
egygyé olvadnak össze és megengedi ,- hogy az emberiség
és hazafiasság munkájában mindenki egyformán részt-
vehet.

De ha az ellenhatás szükségességét hangsúl yozzák ,
miért mondják , hogy ennek a rég i vallási gyûlölködésben
kell megny ilatkoznia ? Nincsen más elem ebben a hazá-
ban, a mely kihívja az ellenhatást ? Nem vérzik-e sok
sebbõl a nemzet szive ? Nem sorakoznak-e külön a
a társadalmi osztályok s a fényûzés és nyomor élesen
megvilág ított képei nem to lulnak- e a szemek elé ? A mit

a pöröl yök és veres zászlók hirdetnek, a mit a töme-
gek kiáltozása és panasza igazán a kor szellemét hirdetõ
oszlopokra irt , vájjon nem a szó nemes értelmében föl-
fogott keresztény reakcziót involválja-e.? Mi más, mint
a vallás békítõ szelleme egyenlítheti ki a roppant ellen-
téteket, a melyek a társadalom kebelében fölmerültek ?
Soha nagyobb szükség nem volt erre a békítõ szellemre,
mint most , a mikor uj társadalmi tanok hirdetõi járják
végi g a tömegeket és a fölhalmozott gyúanyagot föl is
akarják gyújtani. Soha a szeretet és egyesülés ideálját
nem szomjazták a népek ugy, mint most , amikor az
osztál yok farkasszemet néznek egymással és mindegyik
osztály támadó és védõ álláspontra helyezkedik egy-
szerre, nem tudván , mikor van szükség támadásra , mikor
a védelemre.

És ebben a különös, harczmorajtól hangzó korban
»elérkezettnek látjuk az idõt * kijelenteni , hogy a reak-
czió szükséges, de nem a jelzett értelemben , hanem a
vallási ellentétek elmérgesiíésére. Szebb és dicsõbb pa-
rancsolatot olvas ki a keresztény a maga vallásából ,
mint a harcz és gyûlölet igéjét il yen idõben ugy, min t
minden idõkben. Nem azt olvassa ki , hogy a kisebbség-
ben lévõ felekezeteket üldözni , hanem azt, hogy az em-
beri jogot és méltóságot védelmezni kell, ha emberrõl
van szó, akármil y felekezethez tartozik is.

De a hazafiasság ideál ja is azt hirdeti , a mit a
vallás , hogy válságos, vagy nem válságos idõkben ,
figyeljünk jól , a mikor as ember szól az emberhez és
forduljunk el , ha a gyûlölet szól a gyûlölethez. A haza-
hasság. tiszta oltárán közös tûzforrások vannak , a me-
l yeknek sugarai mindenkit egyformán melegítenek, a
melyeknek fénye megny ilatkozásszerü világosságot ad
mindenkinek származási és vallási különbség nélkül , a
kik a ny ilvánosság felé törekszenek. A hazafiasság is,
mint a vallás, az egyesítésre törekszik és nem szétválasz-
tásra. A ki istenét imádj a, hazáját és embertársait
szereti , az nem keresi elõ a korlátokat , a melyek a
sötétség századaiban a felekezeteket közt álltak , hanem
lerombolja azokat a korlátokat is, a melyek még meg-
maradtak. Az egy akol és egy pásztor jelmondatát ki-
bõvíti azzal , hogy »egy czél « és »egy eszköz « : a nem-
zeti jólét czélja , a szeretet és béke eszköze. Ebben a
czélban és ebben az eszközben találkozhatik a keresz-
tény és zsidó s ha a nagy munkát végzi , a hazafiasság
elsõ, utolsó és egyetlen parancsolata szerint minden
vallási különbség elenyészik.

Nem félünk tehát a keresztény reakcziótól , akármily
értelmet adnak is neki azok , akik »elérkezettnek látják
az idõt « , hogy bevallják ny íltan , a mit eddig tagadtak.
A jelszavat kibocsáthatják , de a hazafiasság rfítarán, a
lelkesedõk színében áthasonul az bizonyára ol yanná, a
mil yent az igazi vallásosság követel. Voltak már nagy
idõk — most ünnepeljük éppen azoknak a félszázados
jubileumát —, amikor a vallásfelekezetek : keresztények
és zsidók egyaránt —- resztvettek a közös harozokban ,
küzdelmekben és diadalokban. A veszedelem óráiban a



a szivek egymás mellett dobogtak és nem kereste senki,
hogy a kéz, a mel y a kardot markolta , vagy a zászlót
megragadta, keresztény, vagy zsidó keze volt-e ? A mit
a nagy idõk fölépítettek , azt a kis idõk nem tudják le-
rombolni ; a miért, nagy szellemek lelkesedtek, azt kis
szellemek nem tudják a nemzet szivébõl kiirtani , emléké-
rõl letörölni , a történelem lapjaiból kitépni. Ott lángol
az a múltban , örök betûkkel bejegyezve az idõk szelle-
mében. A ki meglátja , legyen az fenyegetõ vagy fenye-
getett , tisztelettel áll meg elõtte , leszereli a gyûlölet fegy-
vereit, meghajtja zászlaját és tovább halad az ösvényen ,
a melyet a roppant példa jelölt neki.

»Isten óvja szép hazánkat még nagyobb veszély-
tõl .* De a minek jönnie kell, az jönni fog és ha a haza
eszménye tettre biv , a «reakczió * oszlopai ledõlnek , a
vallási ellentét elenyészik a gyûlölet szélvésze elõl és
tömörülni fog keresztény és zsidó egy eszményben , a
mel ynek egy czélja lesz : a hazafiasság !

Tímár Szaniszló.

Az elõljáróság i jelentés , amely a lapunkban már
ösmertetett számadatokra támaszkodik , most jelent meg.
A múlt és a folyó év képe van benne összefoglalva ,
még pedi g nyelvezet dol gában is szépen , magyarosan.

A jelentés érdekesebb része a jövõ képe, a prog-
ramra, amit követn i szándékoznak. És van progra mmja
a hitközségnek, még pedig, mint örömmel láthatj a min-
denki, vallásos programmja. Templom és iskola fejlesz-
tése : ezek a jövõ föladatai , mindakettõ tûzhelye a val-
lásosságnak.

A jelentés bevezetõ része is ezekkel foglalkozik.
A jövõ nagy föladatául az uj templomépitését állítja oda ,
melyre a folyó évben a pályázati tervek is benyújtan-
dók. Az iskolaügynél sajnálattal nélkülözzük , hogy a nõi
preparandia létesítése a programmpontok között nem
szerepel ; viszont örvendetes jelenséget látunk abban,
hogy a középiskolai ifjúság vallásos nevelését polgári
iskolájának uj, kiegészítõ intézményei révén akarja a
pesti hitközség a mainál nagyobb mértékben befo-
lyásolni.

Iskola és templom mellett a humanitárius intéz-
mények megerõsítését is teendõi közé foglalta a hit-
község. Erre a hitközségi tagok és egyes jótevõk áldo-
zatkészsége pl. néhai Taab Salamon és Hirsch Klára
bárónõ bõven nyújtottak módot.

Mint nevezetes momentumot kell kiemelnünk , hogy
a hitközség két borházának igény bevevõi között a nem
zsidó hitûek nagyobb számban vannak, mint a zsidók.
Az egyikben 57, a másikban pláne ö5% azok száma,
kik bár nem zsidó hitûek , a zsidó kórházak emberbaráti
munkáját élvezték. Ezt a két adatot bátran oda lehet
állítani ellenképül ama állítás mellé, hogy a zsidóhitü
tanulók számuknak meg nem felelõ arányban lepik el
a fõvárosi közép- és fõiskol ákat .

Rekompensatio ez, melyet a szeretet nyújt.
A jelentés egyébként , mivel a számadatok alapján ,

melyekre támaszkodik, már ugy is méltattuk a pesti
hitközség nagyszabású mûködését , külön méltatásra ez-
úttal nem szorul s elég ékesszólón beszélnek a vezetés
becsületes és lelkiismeretes munkájáról , meg a tagok
áldozatkészségérõl maguk az adatok, melyeket itt a
jelentés alapján közlünk :

Oktatásügy.
Abban a fejezetben , melyet a pesti izr . hitközség

oktatásügyének ösraertetésére szánt, hivatkozás történik az
áldozatokra , melyeket a fejlõdõ iskolaügy a hitközségtõl
megkíván ; nagyon hel yesen jegyzi azonban meg, hogy
» felekezeti jövõnk szempontjából bizonyára nincsen
gyümölcsözõbb áldozat , mint az, a melyet hitközségünk
iskolaügye javára fordítunk. *

Az általános vallásoktatásról szólván , konstatálja a
jelentés , hogy czélszerü és sikeres fejlõdése érdekében
jóformán mindent megtett a hitközség, a mi az adott
viszonyok között lehetséges volt s a jövõ teendõjének a
ssidó vallásoktatás methodikájának megállap ítását , vala-
mint a helyesebb utakra vonatkozó, idõnként szerzett
tapasztalatok érvényesítését jelöli meg.

A vallásoktatásra lehetõleg jó tanerõket szereznek
s a közép- és polgári iskolai vallásoktatásra 11 tanár
áll már rendelkezészre , a kik közül 7 rabbidip lomát is
nyert , 10 pedig bölcsészeti doktor. A lefol yt évben két.
vallástanárí és egy valiástanitót véglegesítettek , neveze-
tesen Herskovits Dezsõ drt és JDékány Géza drt, valamint
Tótis Józsefet

Az elemi iskolai vallásoktatásban részesülõk száma
a lefol yt évben 1076-tal szaporodott.

A hitközség tankönyvei Neumann Ede dr. nagy-
kanizsai fõrabbi Zsidó Vallástörténet czimü müvének
II. részével és Schön Dávidnak saját kiadású imakonyvé-
vel gyarapodnak. A sorozatot legközelebb Schön Dávid
Bibliai szemelvényei III. kötete és Fényes Mór dr . zsidó
szertartástanának átdolgozott kiadásai , valamint több
régebbi középiskolai vallásoktatási tankönyv átjavított
kiadásai fogják kiegészíteni.

Az ifjasagi istentisztelet terén a templomi kar
hel yett meghonosították az ifjúsági énekkarokat. A bar-
miczva avatások állandó részeivé lettek a fiuk istentisz-
teletének. A középiskolai ifjúság istentiszteletét át tették
a Rombach-utczai zsinagóga tágasabb hel yiségeibe.

Az elemi héber-iskolák megerõsödnek, de a talmud-
tóra hall gatósága csökken , ámbár Lusti g Susman
nyugalomba vonulása folytán modernebb tanerõt alkal-
maztak.

A f iúiskola a pol gári osztál yok számának kiegészí-
tésével fokozatosan gyarapszik s a jövõben a vallásos
nevelés intenzivebbé tételét is el akarják általa érni oly
formán, hogy lehetõvé kívánják tenni , miképen tudomá-
nyos pályákra készüló ifjak a pol g ári iskolából átlép-
hessenek a közép iskolába . A fiúiskolához két középiskolai
képesítésû tanerõt , Vajda Ignácz drt véglegesen és Braun
Salamon dr. rabbit , a ki a vallásoktatásra is alkalmas
tanerõ, idei glenesen alkalmazták. A polgári fiúiskola IV.
osztál ya már 1898/99 tanévben megny ílik .

A leányisicolában is az 1898/99 tanévvel megny ílik
a IV. polgári osztály. Ezen iskolában már a fol yó
tanévre is anny i volt a jelentkezõ , hogy 6 elemi és 5
pol gári iskolai osztályban kellett õket elhel yezni. Ehhez
az iskolához is uj tanerõt kellett alkalmazni Singer
Henrik pol gári iskolai tanár személyében Bár a jelentés

A pesti hitközség évi jelentése.



a leányiskolák nagy látogatottságát elismeri , arról , hogy
a polgári iskolán tul is, tanítónõképzõ vei a közel jövõ-
ben ki akarnák egészíteni, nem tesz említést.

Kiemeli a a jelentés vallásoktatásra ügyelõ iskola-
széki bizottságok jó szolgálatait és egy, a lefolyt évben
létesült uj intézményét, az iskola orvosi bizottságot,
a melynek Tenczer Pál az elnöke és id. Glass Izor dr. az
elõadója.

Az oktatásügy külsõ terjedelmérõl a következõ
adatok adnak számot:

A fiúiskolába járt 770 növendék (tavaly 723),
közülök a polgári osztál yba 237 (tavaly 180), elemibe
533 (tavaly 543). A 770 növendék közt tandíjmentes
392 (taval y 377), 129 polgári és 260 elemi iskolai tanuló.
Az év elején 284 tanuló 855 tankönyvet kapott a hit-
községtõl. 17 tanuló pedig 86 tankönyvet a Kohn Sala-
mon-féle alapítványból.

A leányiskolába jár 649 növendék (tavaly 522),
közülök polgári osztál yokba 319 (tavaly 186), elemibe
330 (tavaly 336). Tandíjmentes 381 (tavaly 298), 188
polgári és 193 elemi iskolai tanuló. A leányiskolában 234
növendék 1045 ingyen tankönyvet kapott.

Hitoktatásban részesült összesen 17 324 növendék.
A középiskolákban 3509 (tavaly 3302), a polgári iskolák-
ban 2647 (tavaly 2386), közülök 849 fiu és 1798 leány,
a népiskolákban 11168 (tavaly 10092), közülök 5561 fiu ,
5607 leány.

Talmudtórára jár t 98 (taval y 124), a 4 héber tan-
folyamra 272 (taval y 262). Hitoktatási tankönyvet ingyen
1966-ot osztottak szét,

A hitközség oktatási intézmén yeit a lefolyt évben
összesen 18.743 tanuló vette igény be (tavaly 17.026, két
éve 16.175), köztük 10.661 fiu és 8082 leány.

Az alkalmazott tamtószemélyzet száma 73 (tavaly
66) tanár és tanitó. A tanítás heti óraszáma 1490, de
csak 746 rendszeresített, 20 talmudtóra és 724 óradíjas,
a mi ijesztõ nagy szám. Vallásokt atásra hetenként 823
óra, a hitközségi iskolákra 667 óra esik. A középiskolai
vallásoktatásra 169 óra (tavaly 153), a polgári iskolákra 118
(taval y 114), az elemiekre 516 (taval y 447) kell.

Az oktatásügy kiadásaira a folyó évre 10.395 írttal
magasabb összeget kellett elõirányozni , részben az iskolák
bõvítése , részben a személyi kiadások emelkedése folytán.

Szertartás.
A pesti hitközség imaházai és istentiszteleti intéz-

ményei nem állanak arányban az ájtatosságban részt
venni kivánók számával. Ezt konstatálja a jelentés. Bizo-
ny ítja pedig e tételt azzal , hogy a lefolyt évben ismét
több pótló imaházat kellett engedélyezni. A nagy tem-
plomokon kivül istentisztelet tartatott , a Wesselény i-
utczai iskolai nagy imateremben , a sip-utczai iskola két
imatennében , a ferencz- és józsefvárosi imatermekben ,
a siketnémák, a kórház és aggok intézetében. Ezen kivül
egyesületeknek és magánosoknak 73 engedél yt adtak ima-
termek berendezésére (1896-ban 62-t) ; a legtöbb enge-
dély a VII. kerületre szólt (35), a VI -ra 15 és a Vili.-ra
14. A 73 pótlóimaházban 17.000 ember számára volt
hely. A föünnepek alatt egyetemi hallgatók számára 800
ember befogadására elegendõ helyiséget béreltek isten-
tentisztelet tar fásához.

A szertartási ügyosztál y a jelen évre programra-
jába vette a kántorszemélyzet kiegészítését, a mi az
egyik kántor nyugdíjazása folytán vált szükségessé.

A templomok számára többrendbel i istenes ado-
mány folyt be. Lovag Adler Mórtól arany hímzésû peluche
poróchesz és egy tétjei lóraékszer-készlet. Néhány áldo-

zatkész hitközségi tag adományából egy teljes tóraékszer-
készletet és két tórapéldányt szereztek. Por gesz Bernát
selyem-porócheszt adományozott , Klein Károly értékes
megillat és Gutmann Ignácz és neje a Wesselény i-utczai
iskolai templomnak bársony-porócheszt . íme, ilyen a
»haladó« zsidóság Budapesten.

Jótékonyság.
A jótékonysági ügyosztál ynak 1897-ben nagyon

meggyûltek a teendõi . Az 1896. évi 978 írásbel i segély-
kérvénynyel szemben most 1946 érkezett hozzája. A segélyt
személyesen kérõk száma is szinte hasonló arányban
emelkedett. Havi segélyekre 7000 frtot , alamizsnára , ado-
mányokra és fûtõanyagra 18.221 frt 90 krt , rendkívüli
segélyekre 4490 frt 93 krt és alapítvány i kamatokból
3389 frt 99 krt fordítottak szegénygyámolitásra. Havi
segélyt 127 személy kapott , egyszeri segél yt 2—200 frtig
2229. Szenet 790 családnak juttattak.

Húsvéti segél yre kiosztottak 20.647y2 kg. laskát
és pedig 2992 (tavaly 2758) család között. A laska maga
5578 frt 97 krba került , a menny i a pesti orth , hit-
község egész költségvetése.

Széderestén 118 zsidóhiiü katonát vendégeltek meg
és 36 szegény házi ápoltat , részesítettek húsvéti élelem-
ben, a mire Kohn Arnold is gyûjtött

Az ingyenes, illetve mérsékelt díj ú eskelésért
folyamodó 548 pár közül 169-et díjtalanul eskettek ,
279-et mérsékelt dijért. Kiházasítási segél yre 27 na-
gyobb s több kisebb tételben 7701 frtot adtak ki. .

A fiúiskolában 261 gyermek, a leányiskolában 165,
az izr. tanítóképzõben 30 növendék kapott téli ruhát a
hitközségtõl. Ezenfölül 6602 népkony hai jegyet — 2500-at
az izr. tanítóképzõ növendékei számára — osztottak ki
szegény diákok közölt. Végül a gleichenberg i kórházb im
18 beteget hel yezett el a pesti hitközség.

Ösztöndí jakra a rendelkezésre álló alapokból szin-
tén tekintélyes summákat költöttek el , támogatván igy
tudományos , mûvészet^ ipari sõt földmives pál yára ké-
szülõ és arra érdemes szegénysorsu fiatalságunk at. Ezen
ösztöndijak között van 7 és 800 t'vtos is (Freystadtler
alap).

A rendelkezési alapból segélykérõ hitközségeket és
fürdõhelyek kórházait is támogatták s mivel a rendel-
kezési alap az igények fedezésére kicsinynek bizonyul, a
folyó évre az elöljáróság eme alap bõvebb dotálását
méltán kéri a hitközség képviselõtestülelétõl.

A hitközségi alap ítványok fõképpen néhai Tani
Salamon hagyományaiból jelentékeny mértékben szapo
rodtak. A Taub tisztán felekezeti hagyományai is közel
300.000 fr t ra rúgnak. Jelentékeny alapokkal bõvült az-
után a Bród y Adél-féle gyermekkórház (21.000) frt , a
templom építési alapja , az ösztöndij alap ítványok (néhai
Abelles dr. 10.200 frt), a kórház alapja slb.

A hitközség fölügyeiele alatt álló, de egyébként bi
zonyos autonóm jog körben mûködõ jót ékonysági intéz-
ményekrõl egy ébként külön fejezetekben ad számot a
jelentés. Ezt a beosztást követve a pesti hitközség egyes
jótékony intézményeinek 1897 évi áldásos mûködésérõl
a következõket Írhatjuk :

Bródy Adél gyermekkórháza.
, . . í~". ¦ , .A pesti hitközségnek ezt az uj, nagyobbszabásu

emberbaráti intézményét 1897. évi április havában ny i-
tották meg. Azóta 1897. év végéi g 4138 beteg gyermek
vette igénybe az orvosi segélyt . Közülök bejáró 4018
(zsidó 1407 = 35%, más vallású 26 U — 65%)- 8™-
mos betegnek az intézeten kivül rendeltek a hitközség



költségén. A bejáró betegek közül 2812 a belgyógyászati ,
587 a sebészeti és 619 a szemészeti osztál yon fordult
meg. Az összes rendelések száma 12019.

A kórházban 385 fekvõ beteget ápoltak (zsidó 197
= 51"2°/o. más vallású 188 = 48'8%) A fekvõk közül
247-eí a belgyógyászati, 75-öt a sebészeti is 63-at a
szemészeti osztályon ápoltak. A fekvõ betegek közül
fizetett 98 (52 zsidó, 46 más vallású) ingyen ápoltak
287-et (zsidó 145, más vallású 142). A fekvõ betegek
10032 ápolási napot töltöttek az intézetben.

A kórház összes kiadásai 22,322 frt 13 krra rug =
tak, befol y t ellenben összevissza közel 2000 frt. Egy
fekvõ beteg ápolása 57 frt 18x/2 krba került , naponkint
2 frt 20 krba , holott a díj csak 60 kr.

A kórház gazdasági ügyeinek vezetését Kepp ich
Lipót volt szíves elvállalni .

A kórház orvosi szolgálatát 1 fõ, 2 osztál y, 1 al
és 2 segédorvos végezte. Kivülök 16 orvos, aki tanulni
jár t a kórházba , segédkezett. A belügyminiszter ingye-
nes diftéria vérsavót bocsájtott az intézet rendelkezésére.

A folyó évben a gyermekkórház munkálkodás!
körét tetemesen ki akarják bõvíteni. A rendelkezésre
álló 81 ágy közül 40 fertõzõ betegek számára való ;
mivel pedi g ezeket a fertõzõ betegnek való ágyakat csak
idõrõl idõre veszik igény be, ennél fogva a fõépületnek
még igénybe nem vett helységeit teljesen berendezik
más betegek számára.

Az uj intézetet , mint annak idején megírtuk, bel
és külföldi szakkörök , kormány és helyihatóságok több
szõr tüntették ki látogatásukkal.

A pesti hitközség kórháza.
Ebben a másik humanitárius intézményben 1897-

ben 1530 fekvõ beteget ápoltak ; a belgy ógyászati oszT
tál yban 753-at , a sebészetin 536-ot, a szemészetin 241-et.
Az 1530 beteg, akik közül 241 nem zsidó, 35,124 ápo-
lási napot vett igénybe.

A bejáró betegek száma a belgyógyászati osztál yon
5002, a sebészetin 2969, a szemészetin 7069, összesen
15.040 volt , kik közül 57°/o (8583) nem zsidó. A fekvõ
és bejáró betegek ö.-szesen 16,570-en voltak.

A rendelõ orvosok 2048 betegnek rendeltek 15,5ö3
esetben , ugy, hogy az összes kórházi ambulantia 17,088
betegre. 70136 rendelésre terjedt.

A szegények kezelésével megbízott 4 orvos 5854
beteget (1442 fekvõ és 4412 járó) kezelt.

A kórházi és szegényorvosi intézmény tehát 24,472
betegre terjedt. A csekély apadás, mi a kórházi intéz-
mény igénybevételénél mutatkozik , onnan állott elõ, hogy
a beteg gyermekek most a Bródy Adél-féle kórházban
ápoltatnak.

A kórház összes kiadásai 69,291 frtra rúgtak. Egy
egy ápolási nap 1 frt 97 krba került.

A kórház orvosi szolgálatát Stiller Bertalan dr. ,
egyetemi tanár igazgatása alatt 3 fõ-, 3 rendelõ- , 3 al-
és 2 segédorvos teljesítette, sok orvosgyakornok segéd-
letével. Az orvosi személyzetben változás is történt ,
Rózsa Félix drt alorvossá, Balog Lajos drt , segédorvossá
választották , mig a sebészeti osztál yon Rozenak dr.
alorvost és Fried Dániel dr. segédorvost egy évre megr
erõsítették. A folyó évre a szemészeti osztályon uj gya-
kornoki állást szerveznek.

A kórházi bizottság elnöke Keppich Lipót , a gaz-
dászati ügyek vezetõje Adler Gyula és Mandel Ignácz I
voltak.

Fiuarvaház.
Ez az intézmény Deutsch Jakab elnöklete alatt

fejlõdött tovább. A szünidei üdülõhel y Tahiban már a
lefol yt évben szolgálta rendeltetését , miután kellõképpen
átalakíttatott. Miután Schwarz Arthur dr. egyetemi m.
tanár az intézetnél visel t orvosi tisztségérõl l iköszönt ,
hel yébe Deutsch Ernõ drt. alkalmazták. Az intézetben
elnöke nevét viselõ kör is mûködik , amelynek az intézet
volt növendékei a tagjai. Ez a kör helyközvetitéssel,
tagjai anyagi segélyezésével foglalkozik.

Az intézet munkaerejét Hirsch Klára bárónõ 40,000
frtos uj alap ítványa meggyarapitotta.

A fiuárvaháznak a lefol yt 1897. évben 144 növen-
déke volt , 20 uj. A növendékek közül 72 az intézet
elemi iskolájába , 27 polgári iskolába , 6 keresk. akadé-
miába, 3 gymnásiumba , 8 reáliskolába, 2 alsófoku ipar-
iskolába , 3 iparmûvészetibe, 3 egyetemre járt. Kár, hogy
gazdasági iskolába egyet sem járattak a növendékek
közül, holott a tahi birtokon is lehetne ebben az irány-
ban valamit tenni .

A huárvaház bevételei 84,883 frt 07 krra rúgtak ,
kiadásai 38.713 frt 20 krra. A vagyon 849,953 frt 61 kr
az alapokkal együtt; az árvaházi tõke 664,575 frt 92 kr
A Fochs alap maga 84,974 frt 26 krra rug.

A fiuarvaház egy-egy növendékének eltartása 146
frt 50 krba került .

Izr. siketnémák orsz. intézete.
Ez az intézmény, mely tudvalevõleg Deutsch Sámuel

elnöklete alatt álló vezérbizoltság vezetése mellett mû-
ködik , az 1897/98 tanévben 102 növendéknek nyújtott ott-
hont , akik közül 8 nem zsidó. Az 1896/97 tanévben
csak 96 volt a növendékek száma. A fol yó tanévbeliek
közt csak 20 budapesti , mi g 82 az ország egyéb vidé-
keirõl való.

Az intézet anyag i erejét Hirsch Klára bárónõ 25,000
frítal gyarap ította.

A tanító személ yzet az intézeti igazgatón kivül 5
tanítóból és 3 tanítónõbõl áll , akik 8 csportban teljesitik
az oktatást.

Az iskolaév végével 12 növendék hagyta el az inté-
zetet és 18-at vettek föl.

Iskolaorvosnak a leköszönt Ernhaft tAezsõ dr helyébe
Deutsch Ernõ drt választották.

Az intézet bevételei 30071 frt 91 krrra , kiadásai
24561 frt 82 krra rúgtak. A vagyon 527,491 frt 74 kr,
melybõl 446,355 frt 34 kr alapítvány i tõke.

Az iskolában egy egy növendék ápolása 255 frt 85
krba került.

Nyugdíj intézet.
Ez intézmény bevételei 1897-ben 19395 frt 65 krra ,

kiadásai 17854 frt 86 krra rúgtak. Vagyon 165417 frt
36 kr. Nyugdijat a lefolyt évben 34-en kaptak.

Az intézmény megerõsítése végett ugy a hitközség ,
mint a chevra kadisa fölemeltek az évi járul ékot.

Hitközsé gi kezelés.
A hitközség 1897- évi pénztári kezelése 37412 frt

89 kr. fölösleget eredményezett s az alapítványok a Taub
Salamonéin kivül 62631 frt 99 krral gyarapodtak. Kultusz
járulékot 1897-ben 12600 hitk. tag fizetett (303-mal több
mint 1896-ban) Az év végén tartott chevratag-fölvéte-
lek alkalmával 769 uj hitk. tag jelentkezett , akik 13895
frt felvételi dijat fizettek és 2021 frtot adakoztak.

Kultuszjárulékok czimen 1897-ben 162,679 frt
50 kr folyt be.



— A szabadság ünnepérõl a héten is sok tudósítás
érkezett hozzánk , hírt adván arról a bensõségrõl, melylyel

a magyar zsidóság a nemzet ünnepében osztozott. A
tudósítások egy jó része arról számol be, hogy a közös
ünnepségeken , a melyeknek felekezeti jellege nem volt ,
minõ részt vettek hitfeleink. Ezekrõl nem adhatunk tudó-
sítást , mert a nemzeti ünnepek más felekezetû résztvevõi
megneheztelhetnénk azért , hogy róluk nem emlékszünk
meg. Így tehát csak sommásan végzünk ezekkel és jelez-
zük a fölemelõ tényt , mely méltó az egyenlõség ünnep-
napjához. Az ujabb közölhetõ tudósítások a következõk :

A bajai izr. hitközség méltó módon ünnepelte
meg márczius 15-én a szabadságünnep ötven éves jubi-
leumát. 11 órakor a fényárban úszó templom minden
zuga zsúfolásig megtelt. Legelõször a templomi énekkar
a fõgymnasiumi izr . diákok egynehány tagjának segít-
ségével a Hymnuszt énekelte, melyet az udvaron álló
tûzol tói zenekar kísért. Azután Adler Li pót dr. fõrabbi
lélekemelõ hazafias ünnepi beszedett mondott. Tartalmas
beszédében párhuzamot vont a zsidók (Peszach) szabad-
ság és a reá következõ törvényadás ünnepe — és a
márczius 15-iki , valamint a reá következõ április 11-iki
törvényadás ünnepe között. Remek imával végezte magas-
röptû beszédét. Az ünnepél y végével az énekkar szintén
zenekisérettel elénekelte a Szózatot. Az énekrészekrõl
Berger fõkántor gondoskodott.

Székesfehérvárott , a nagy naphoz méltóan
ünnepelte meg a zsidóság márczius 15-ikét. Délelõtt
9 órakor vette kezdetét az iskola ünnepél ye a község
dísztermében szépszámú közönség jelenlétében. Steinherz dr.

fõrabbi lelkes megnyitó beszéde után -hazafias dalok
és szavalatok következtek. Különösen nagy tetszést aratott
Fodor Mórné tanítónõ »Az elemi oktatás 50 éves fej-
lõdésérõl* czimü szép felolvasásával. — 11 órakor azután
zsúfolásig megtelt a díszesen fellobogózott templom. A
közönség közt feltûnõ nagy számban voltak a más
vallásúak. Mikov a megyei és városi hatóságok képviselõi is
megjelentek a templomban , Merson Simon fõkántor csinosan
elõadott bevezetõje után következett Steinherz Jakab dr.
fõrabbi nagyszabású, igazi hazaszeretettõl áthatott , remek
ünnep i szónoklata, mely lyel különösen ott , a hol azt
fejtegette, hogy miért szebb, miért tisztább és jobb a
magyar szabadság más nemzetek szabadságánál , a közön-
séget valósággal magával ragadta. A Szózat és Hymnus
eléneklésével véget ért a lélemelõ ünnepél y, mely mara-
dandó emléket hagy minden jelenvolt szivében.

A nyíregyház i izr. hitközség két hazafias
ünnepélyt tartott márczius 15-én a szabadság napjának
50-ik évfordulóján. Mindkettõ oly fényesen folyt le, hogy
becsületére vál t a hitközségnek és az ünnepségek fõren-
dezõjének, Barack Arnold hitközségi elnöknek. A márcz.
15-ét a templomban és iskolában ünnepelték. Az ifjúság
kezdte reggel 8V3 órakor az iskolában. Itt a gyermekek
szavaltak, énekeltek és Fvied Ármin és Bonts Meny hért
tanítók szép ünnep i beszédeket mondottak. A temp lomi
ünnepélyt 11 órakor rendezték. Ezen a hatóságok, tes-
tületek és egyesületek vezetõségei is mind részt vettek.
Az ünnepséget a Szózat eléneklésével kezdték. Ezután a
fõkántor, Lieb'.r Saul saját szerzeményét adta elõ kar-
kisérettel, majd Friedmann Károly pompás imát mondott
az irástartó elõtt , mely után a szentirásokat kivették.
Ezt követte A Hanoszen-tesuo éneklése ismét a kántor
és karkisérete által elõadva. Végül a H ymnuszt énekel-
ték. Este, az általános kivilágításban a zsidó templom egy ike
volt a legszebben kivilág ítottaknak. A templom elõfront-
ján villany fényben égett ezen nemzeti színû felirat: 1848.
Szabadság, Egyenlõség, Testvériség, 1898., azu tán a
magyar korona és »Éljen a király !«

Veszprémben a felekezetek istentisztelete között
sorrendben az utolsó volt a zsidó templomban tartott.
Az ünneplõ közönség testületileg vonul t a zsinagógába s
valódi lelki gyönyörûséggel épült Kiss Arnold dr. fõrabbi
ünnepi fohászán , melyet elõzõ számunkban közöltünk .
Az ünnep során a Szózatot és Hymnuszt is énekelték.

Gyöngyösön a zsinagógában pompásan ünnepelték
meg márczius 15 ikének nevezetes fordulóját. A templom
zsúfolásig megtel t közönséggel felekezeti különbségre
való tekir'tet nélkül. Testületileg j elent meg a város kép-
viselõtestülete, a szolgabiróság, az iparos kór , a tûz-
oltói testület és más egyesületek. Az ünnep alkalmából
az uj templom díszítése is szembeszökõen szép volt. Az
istentisztelet elõtt a gymnaziumi ifjúság a Szózatot éne-
kelte, azután Teitelbaam fõkántor karkisérettel , melynek
tagjaiul ez alkalomból a hitközség elõkelõbb emberei
kérettek föl, zsoltárokat énekelt. Ezt Feigel 1. fõrabbi
pompás ünnepi beszéde követie , a mely mindvég ig
magával ragadta a hallgatóság lelkesedését. A hatásos
beszédért legelsõnek Visontai Soma dr., </rszággyülesi
képviselõ gratulált , a ki márczius 15 ike alkalmából
Gyöngyö-ön idõzött. Az ünnepséget , a Hymnuszsz al
fejezték be, mel yet az egész közönsé g egy ütt énekelt.

Komárom ban a zsidó templomban is fényesen
ünnepelték meg márczius idusát. A temp lom zsúfolásig
megtelt minden rendû , és rangú más felekezetû közön-
séggel is. Az ünnepi szónok Schnitzer Ármin dr. fõrabbi
volt , a ki Mózes III. könyvének 25. fejezetébõl vévén

Márczius 15

A gasdasza U ügyosztály jelenti a templomépületen ,
a zsinagógán , a fiu és leányiskolában tett tatarozásokat
és kisebb beruházásokat.

A hitközség i hivatalok is derekasan mûködtek.
Elintézésre beérkezett 2719 ügydarab és kiadták 9772-t.
Volt 20 elõljáróság i , 29 ügyosztályi és bizottsági, 12 is-
kolaszéki, 5 választmány i, és 1 közgyûlés.

A rabbinatusról szóló jeletésben midenekelõtt Pollák
L. rabbi jubileumáról adnak számot , a meleg elösmerés
hangján. A rabbinatus 8 házasságot bontott fel és 7 cha-
licat adatott. Hivatalos bizony ítványt 71-et adott ki és 312
ügydarabot intézett el. Zsidó vallásra 61 egyén tért át, 2 í)
csak visszatért. A zsidó hitbõl való kitérést arány-
lag igen sokan jelentettek be: 72 férfi és 53 nõ , összesen
125 (tavaly 120).

Az anyakönyvi hivatalnál bejelentettek 3803 szü-
letési esetet (taval y 3679) ; esbetés volt 930 (tavaly 847),
haláleset 1884 (tavaly 2028.)

A jelentés megemlékszik továbbá Brill Sámuel Löw
elhunytáról , szép szavakkal adózván emlékének s egyúttal
azt az indítvány t terjeszti elõ, hogy helyének betöltésé-
rõl gondoskodjanak.

Szépen búcsúztatja el továbbá e jelentés Beusz
Károly, chevra kadisa , elnököt , Beér Bertalant , hevessy
Bischitz Dávidot , Konody Bertalan t , Synayberger Ármint ,
erényi Vilmán Sándor drt s a fol yó évben elhuny t Lei-
tersdorj er Lipótot , és dr . Feuer Dávidot.

A fol yó évi szükséglet , amint már rég megírtuk
459Í46 frt 49 krra!, a fedezet pedig 455863 frt 18 krral ,
tehát 3283 frt hiányny al van elõirányozva. H. S.



alap igéjét , egy remekül megkonstruált beszédben lelke-
sítette hall gatóságát . A helyi lapban is közölt beszéd
után pompás ima következett , a mel yben a szónok a
kirá l yok királyától kért áldást a hazára és királyra . Az
istentisztelet énekrészeirõl Kurzman Samu fõkántor ismert
mûvészetével gondoskodott , a Hytnnust és a Szózatot
adatván elõ.

Békés-Gyulán nagy lelkesedéssel ünnepelt a zsi-
dóság. Szónokul Kecskeméti Ármin drt , az uj makói fõ-
rabbit hívták meg, aki pompás beszédben méltatta az
50-ik márczius 15-ikének jelentõségét. Az istentiszteleten
nagy közönség volt jelen. A városi hatóságok Popovits
fõjegyzõ vezetése alatt jelentek meg és lelkesedéssel hall-
gatták a fiatal szónok ünnepi beszédét. Az istentisztelet
során a Szózatot és a Hymnuszt énekelték.

A lévai statusquo hitközség ünnep iesen feldíszí-
tett templomában ülte meg márczius hó 15-ikének 50-ik
évfordulóját. Az ünnep i szónok Lieberman Jakab fõrabb i
volt , aki szellemesen vont, párhuzamot niszán hó 15-ike
és márczius 15-ike, a zsidó hit és magyar nemzet sza-
badság ünnepei között . Az istentisztelet énekrészeirõl
Rosenkranz Adolf kántor gondoskodott.

Esztergomban a zsidó iskolában is^megünnepelte
márczius idusának 50-ik évfordulóját. Az ünnepél yen az
iskolaszék rénzérõl Weisz Sándor dr. jelent meg. Az ün-
nepnapot Blamsc/iein Lipót tanító méltatta , mi g Weisz
Izsák dr. fõrabbi lelkesítõ beszédet intézett a növendé-
kekhez. A gyülekezet végül a Hymnuszt énekelte.

Kisbéren a zsidó iskola és templom egyaránt
ünnepelt . Elõször a templomban volt ünnepség reggel
7a9 órakor. Itt az ifjúság a felnõttekkel együtt a Szóza-
tot énekelte. Az iskolai ünnepség d. e. 10 órakor került
sorra. Itt Márkus Zsigmond, iskolaszéki elnök , méltatta
szárnyaló szavakkal a nagy nap eseményéit. Majd Böhm
József mondotta el az ünnep történelmi momentumait.
A növendékek azonkívül hazafias verseket szavaltak és
énekeltek.

Buttyinban temp lomban és iskolában ünnepelte az
ottani zsidóság márczius 15-ikének félszázados fordu-
lóját. A zsinagógiai ünnepségen megjelent a város egész
értelmisége , a járásbíróság, pénzügyõrség, tûzoltóság,
i partestület. Az istentisztelet során Deutsch Lázár rabbi-
hel yettes mondott i gen szép hazafias szónoklatot , a melyet
meg is éljeneztek. Este közös bankét volt , a melyen a
második pohárköszöntõt Fischer Adolf kaszinói alelnök
mondotta , márczius 15-ikének jelentõségét pedi g Popper
Ignácz és Deutsch Lázár méltatták . Az iskolában rende-
zett ünnepségnek egy ik szervezõj e Popper Ilona taní-
tónõ volt.

Tatán a zsidó felekezeti iskolában is megünnepelték
márczius 15-ikének évfordulóját. Az ünnepségre, mel y d u.
3 órakor kezdõdött , elõkelõ díszes közönség jött el. A
H ymnusszal kezdték az ünnepséget. Wilheim József ig.
tanító csinos alkalmi felolvasást , tartolt. Azután a tanulók
felváltva szavaltak és énekeltek. Végül Wiener Dávid dr.
iskolaszéki elnök, emelkedett szellemû hazafias záró -
beszédet tar tot t .

Báes-Kulán márczius 15-ikén a kath. templomból
az ünnep lõ közönség a zsidó templomba vonult , amel y
ez alkalomra szûknek bizonyult . Az istentisztelet ünnepi
szónoka Krishaber Béla dr. fõrabbi volt , aki olyan pompás
hazafias beszédet mondott , hogy végül megéljenezték. A be-
széd elölt a Szózatot , utána pedi g a Hymnuszt énekelte a
vár osi dalárda .

— Az országos izr. közalap bizottsága f . hó
2l-ikén Schweiger Márton elnöklete mellett , gyûlést tar -
tott . A tanácskozás tárgyát képezte elõször az elõkészü-
letek tárgyalása magyar iskolák fölállítása , illetve se-
gélyezése dolgában Máramasos, Bereg és Ung megyékben.
A gyûlés e pontot illetõleg teljesen magáévá tette a tisz-
tikar elõterjesztését és intézkedéseit jóváhagy ta. A dr. Mezei
Ferencz jegyzõ szerkesztette ujabb fölhívást , melyet alább
közlünk , a gyûlés szintén magáévá tette és a szerzõnek
a szép munkáért elösmerését fejezte ki. Alapszabály változta-
tást is elhatároztak , amenny iben a tagok közé fölvették
a »pártolók «-at is, kik akármilyen összeggel járulhatnak
az alap gyarapításához. A gyûlésen elnökön és jegyzõn
kívül ott voltak vidékrõl : várhel y i dr. Rósa Izsó (Szeged),
Sternthal Salamon (Temesvár), Horovitz Sámuel (Kolozs-
vár), Deutsch i M. (Szombathely), dr. Donáth Manó
(Trencsén), Wertheim Ármin (Székesfejérvár), dr. Schul
Gyõzõ (Szászváros) , mindnyájan községkerületi elnökök ;
Budapestrõl : dr. Kohn Sámuel rabbi , Kohner Zsigmond
hitközségi elnök , Deutsch Sámuel helyettes-elnök, Ehrlich
Mózes a pesti chevra-kadisa elnöke, Kornfeld Zsigmond, a
közalap alelnöke, dr. Simon József, királ yi tanácsos, dr.
Neumann Ármin orsz. képviselõ, Tenczer̂ Pé] , Sternthal
Adolf földbirtokos , Fürst Jakab nagykereskedõ.

A már emiitett szétküldendõ szép fölhívás szövege ez ."

H í r e k .

Elõfizetés i felhívás
l isztéit elõfizetõinket , kiknek elõfizetése márczius

végén lejár , szintúgy azokat, kiknek elõfizetése már
elébb járt le, tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõ-
fizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történjék.

Elõfizetési árak :
Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre 4 »  — »
Negyed évre 2 » — »

Papok , tanítók és községi hivatalnokoknak :
Egész évre 7 frt — kr
Fél évre 3 > 50 »
Negyed évre . 1 > 75 >
Az »Ifjúság * ezimû képes gyermeklap-mellókletünket

az „Egyenlõség " elõfizetõi évi két írtért kapják.

Újonnan belép õ elõfizetõknek meg-
küldjük lord Beaconsneldnek (IVlsrael i)

A MESSIÁS
és Breier Eduárd

Az ó-budai bachu r
czimû , lapunkba n megjelent regényeket.

Az „Eggenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Józse ftér 10.



Közalapunk ügyében hitfelekezetünkhöz intézett elsõ
felhívásunk élénk visszhangra talált.

Közös testvéri munkára, szétszórt erõink tömörí-
tésére, hitfelekezetünk erkölcsi hivatásának a nemzet esz-
ményi feladataival való bensõ kapcsolatára irányított tö-
rekvéseinket a magyar zsidóság méltánylással fogadta.

Egyesek és testületek lelkesedéssel siettek áldozni
ama szent oltáron , melyet vallási és hazafiúi érzelmeink-
nek emeltünk. És tapasztalván e tettre kész buzgalmat ,
e felemelõ módon nyilvánuló áldozatkészséget , megingat-
hatlan immár abbeli hitünk , hogy közalapunk felekezetünk
egészséges közszellemének forrásává , vallásfelekezetünk
jövõjébe vetett bizodalmunknak uj erõsségévé válik.

Am midõn elsõ szózatunk örvendetes eredményé-
rõl megemlékezünk, a magunkra vállal t és anyagi erõink
arányában már megkezdett feladatok kötelességünkké te-
szik, hogy e közalap érdekében szavunkat összes hittest-
véreink elõtt megújítsuk, hogy a lelkökben olthatatlanul
lángoló összetartozandóság érzetét nemes cselekvésre
bírjuk.

Õsi hitünk, a magyar közmûvelõdés, a tisztult
emberszeretet nagy és szent ügyérõl van szó.

Azon vagyunk, hogy testületeink szervezetét uj és
egészséges életre képesítsük, hogy önmagukra utalt, szár-
nyaszegetten vergõdõ intézményeinknek a felekezet egye-
sitett erkölcsi és anyagi erejével gyámolitást nyújtsunk ,
hogy azok vallásunknak , a testvériségnek és a nemzeti
kultúrának egyaránt becses elemeivé váljanak.

Oda kívánunk hatni , hogy közalapunk mindazon
eszményi czélok védbástyája legyen, melyek az érzelmei-
ben és törekvéseiben magyar , vallása és annak megszen-
telt hagyományai iránt hü zsidót egyenkint és testületei-
ben lelkesítik.

Önalkotfa szabályaink alapján oda törekszünk , hogy
addig is, mig ez iránt a felekezet (örvényes képviselete
nem határozhat , e közalap felekezeti életünk minden nyil-
vánulásának hü pártfogója , hitközségeinknek , a tan- és
hitügy érdemes munkásainak állandó segélyforrása és ez
idõ szerint üdvös életre nem hívható országos intézmé-
nyek létesítõje, oltalmazója legyen.

Törekvéseink felölelik a hazai zsidóság általános és
létével összefüggõ czéljait. Mûködésünket hatalmi szem-
pontok nem vezérlik , területi határvonalak vagy szerve-
zeti külömbségek nem korlátozzák. Testvéri bizalommal
várjuk ennélfogva, hogy a közalap gyarapításához feleke-
setünk minden egyes tagja , a hitélet talaján nõtt minden
intézménye, tehetsége szerint hozzájáruljon. Erre irányul
jelen kérelmünk, rendületlen levén az a meggyõzõdésünk,
hogy amaz aranykönyv , mely be közalapunk jótevõinek
neve fel lesz jegyezve, a törvényesen bevett magyar iz-
raelita vallásfelekezet tagjai hithtiségének, tettben meg-
nyilatkozó hazafiságának örökké fény lõ tanúsága lesz.

Hitfeleink! Adakozzatok közalapunk javára. Tegyük
azt nagygyá, hitfelekezetünk hatalmas erõforrásává. Ez
áldást ígérõ mû megalkotásánál legyünk egy ütt , legyünk
egygyé. Bármily szerény adományt hálával fogadunk ,
mert csak vállvetett erõvel , közös akarattal , a magasabb
értelemben vett önsegély eszközeivel ép íthetjük fel a ma-
gyar zsidóság ideáljainak templomát.

Isten vezéreljen bennünket czéljaink felé !
Kelt Budapesten , 1898. évi márczius hó 21-én.
Az országos magyar izraelita közalap bizottsága

nevében : Schweiger Márton, elnök. Komfeld Zsigmond,

másod-elnök. Dr. Mezei Ferencz, jegyz õ. Wahrmann Sán-
dor , ellenõr. Hatvány-Deutsch Sándor , pénztáros.

Adler Lajos , Aronsohn Löbl kerületi elnök (Brassó),
Berkovics Ferencz dr . ker. elnök (Nagyvárad), Bródy
Zsigmond , Chorin Ferencz dr , Décsey Zsigmond dr. Deutsch
J. M. ker. elnök (Szombathely), Deutsch Sámuel, Donáth
Manó ker. elnök (Trencsén), Ehrlich Mózes, Fürst Jakab,
Holdziher Ignác dr., gelsei Gutmann Vilmos ker. elnök
(Nagykanizsa) , Horovitz Sámuel ker. elnök (Kolozsvár) ,
Kohn Sámuel dr., KohnerZsi gmond , megyeri Krausz Lajos,
Leopold Sándor ker . elnök (Szegzárd) , Mandel Pál dr. ,
Mezei Mór dr., Neumann Ármin dr., Politzer Bernát dr. ,
ker. elnök (Rózsahegy) várhel yi Rósa Izsó dr. ker. elnök
(Szeged), Rosenberg Gyula dr., Simon József dr., Schrei-
ber Ignác ker. elnök (Gyõr), Sternthal Adolf , Sternthal
Salamon ker. elnök (Temesvár), Sváb Károly, Szilasi
Fülöp dr. ker. elnök (Szabadka), Tenczer Pál , Weinmann
Fülöp dr., Weisz Berthold , Wertheím Ármin ker. elnök
(Székes-Fehérvár) bizottság i tagok .

A gyüjtõ-ivek és adományozott összegek Ilatvany-
Deutsch Sándor úrhoz, az országos magyar izraelita köz-
alap pénztárosához (V. Nádor-utcza 3. sz. a.) küldendõk.
Egyéb az alapot érdeklõ ügyekben Dr. Mezey Ferencz,
a közalap jegyzõje (Budapest , VI., Laudon-utcza 3. sz. a.)
ad felvilágosítást.

— Brill Sámuel Löw sírköve. A pesti izr. hit-
községnéh. hires rabbisági elnökének nyugvó helyét f. hó 23-
ikán jelölték meg. Kegyeletes ünnepély lyé nõt ezt a
tény, melyet a hitközség legjobbjai , elei igyekeztek azzá
tenni. Az avató ünnepségen megjelent Kohner Zsigmond
hitk. elnök , Deutsch Sámuel alelnök, Goldziher Ignácz
dr. titkár , Grünbaum Miksa , Bautnyarter Lajos elöljárók,
Nagler Ábrahám templomi elõlj áró és több választmányi
tag. A chevra-kadisa részérõl Ehrlich Mózes elnök, Mesei
Ferencz dr. ügyész, a szeminárium képviseletében Kauf-
mann Dávid dr, Bachez Vilmos dr, Blau Lajos dr , Bloch
Henrik dr, Schill Salamon dr, voltak jelen. Ott voltak
továbbá Kohn Sámuel dr . és Kayserling Mózes pesti
rabbik , Schossberger Zsigmond br , Wolfner Lajos , Stern-
thal Adolf , Löwy Mór, Münz Sándor stb —10 óra volt,
mikor az ünnepség bevezetéséül Bachmann Jakab zsina-
gógai fõkántor rázendített a XII. zsoltárra karkisérettel.
Ezt Kohn Sámuel dr. emlék beszéde követte. A nagy
tudós Brill életét méltatta , Chizkijához hasonlitván õt,
aki iránt halála után ugy tanúsították a tiszteletet, hogy
kimentek sírjához és mondák ; Tanits minket , mester. Mint
Chizkája sirhalmához, Brilléhez is járjanak el tisztelõi . A
szívhez szolgáló beszéd után a kántor ismét karkisérettel
elzokogta az Él mólé rachaimmot. A sirkö, mel ylyel Brill
Sámuel Lõw nyugvóhelyét megjelölték, 5 méter magas
obeliszk , a mely Kohn Arnold mûhelyébõl került ki. Az
akrostikonos héber sirföliratot a most betegen fekvõ Pollák
L. rabbi készítette.

— A pesti izr. hitközség választmányi gyûlése
f. hó 23-ikán folyt le Kohner Zsigmond hitközségi elnök
vezetése mellett. A választmány teljesen magáévá tette
az évi jelentést , melyet máshelyen ösmertetünk es az
évi közgyûlést április hó 3-ika d. e. 10 órára tûzte ki.
A választmány i gyûlés ezután megválasztotta —¦ mint
azt elõzõleg megírtuk — a f. év õszére esó községi vá-
lasztásokat vezetõ fél bizottságot (10 tagot ; a képviselõk
az õ 10 tagjukat [a közgyûlésen fogják megválasztani).
A közgyûlésen két választmányi tagot is fognak válasz-
tani (a bold. Reiíss Károly és Beér Berthold helyére)
továbbá a községkerület tagjait a jövõ 3 éves cziklusra.
A gyûlésen Kohner Zsigmond elnök a következõ ado-
mányokat és alapítványokat jelentette be:

Felhívás a hazai zsidósághoz I



a) Szegénygyámólxtas javára adakoztak : Brüll
Ármin és Wolfner Lajos urak 250—250 frtot , néh. Flesch
Mór hagyom. 200 frt , Sváb Imre ur és özv. Leitersdorf er
Li pótné úrnõ 200—200 frtot , Kohn József , Oesterreicher
Samu dr., Szaborszky Ede urak , özv. Stricker Edéné
úrnõ, Wittmann Mór dr. ur és neje, Stiller Mór dr. ur ,
özv . Kohn Pinkászné úrnõ 50 — 50 irtot , Dautsch Károl y
ur 30 frtot , Müller Zsigmond , Reiman Lázár és Engel
.1. Frigyes urak 25—25 frtot , Kunosy Vilmos, Hecht
Bernát és Braun Mór urak 20—20 frtot.

b) Kórház javára : néh. Maathner Zsigmondné
úrnõ hagyománya 2000 frt , Pesti hazai 1. takarékp énz-
tár adománya 300 frt , Steiner Mór dr. ur hagyománya
50 frt , Tarnai Lipót ur adománya 15 fit , a * Pester Lloyd*
utján 10 frt.

c) a Bródy ' Adél gyermekkórház javára : Tószegi
Freund Ferencz ur 1000 frtot , a » Pester Lloyd* utján
787 frtot , a Pesti hazai I takarékp énztár 200 frtot ,
Físcher Márk ur 100 frtot , Neményi Alice úrnõ 50 frtot ,
a -> Neues Pester Journal * utján 35 frtot és Schwarcz
Gyula ur 10 frtot.

d) a templomép itési alap javára : Deutsch Károl y
és Kunosy, Vilmos urak 200—200 frtot.

e) a f iárváház javára : Pesti hazai I . takarékp énz-
tár 200 frtot , Fischer Márk és Deutsch Károly urak
100—100 fr tot , B. R., Dalnoky Béla dr. ur és neje
10—10 frtot.

/) az izr. siketnémák orsz intézete javára : a » Pester
Lloyd' utján 45 frtot.

</) a leányárvaház javára : a Pesti haza i 1. takarék-
pénztár 200 frtot , Fischer Márk ur 100 frtot és a »Nettes
Pester Journal * utján 10 frt 20 kr.

h) a Chevra Kadisa aggokháza javára : Fischer Márk
ur 100 frtot,

i) Herzman Bertalan ur alap ítványa , tanszerek
beszerzésére 1000 frt.

— A bécsi községi választások, melyeket f. hó
24-én ejtettek meg, meglepetést hoztak a béc^i reakczió
vitézeinek. Az eredmény a keresztény szocziálisok vere-
ségét és a választó polgárság egy részének kiábrándulását
je 'enti. Öt mandátumot kellett betölteni s ezek közül
csak kettõ jutott , keresztény-szocziális kézre , mig a többi
3 szabadelvû városi képviselõnek jutott. Nevezetes, hogy
még ott is, ahol a keresztény szocziálisok gyõztek és pe-
di g elõleges ag itáczió nélkül akadt szabadelvû szavazó.
Az egy ik gyõzõt a IV. kerületét pláne evvel a jelszóval
jelölték : »Lueger ellen!* Mariahilfben csak egy szóval
gyõzött a keresztény-szocziális jelölt .

— Uj zsinagóga. A m -vásárhely i congr . hitközség
uj temp lom építésére készül. A telket e czélból már
meg is vásárolta s az építkezést a jövõ esztendõben
akarj a megkezdeni. Mivel Isten nevéhez méltó templomot
akarnak emelni , a jámbor munkához osztályos társakul
szólították az orth. hitközség tagjait is, ol y formán , hogy
közös használatra emeljék az épületet A terv szép és
igazán méltány lást érdemei. A tárgyalások a két hit-
község között meg is indullak és sikerüket mi nagyon
szívesen jegyezn ûk föl mihamarabb. Majd meglátjuk nem
lesznek-e a vallásos cselekménynek ellenzõi.

— A n.-kanizsai izr. nõegylet márczius hó 20-án
Vidor Samuné elnök elnöklete alatt , a tagok élénk rész-
vétele mellett tartotta meg évi rendes közgyûlését. A meleg-
hangú elnöki megnyitó után Rosenfeld Lajos, egyleti t i tkár
felolvasta évi je lentését, mel ynek azon részét , mely ben
Vidor Samuné elnök tevékenységérõl van szó, a közgyûlés
lelkes éljennel kisérte. A vasárnapi ozsonnák anyag i é«
erkölcsi eredményét szintén élénk szavakban ecseteli a

titkári jelentés. Az ozsonnák jövedelme ma már megha-
ladja a 700 forintot és egy árvaalap létesítésére szolgál.
— Rothschild Albertné választmányi tag leköszönvén , a
közgy ûlés a lemondást sajnálattal tudomásul vette, és
Rothschild Alberlnénak az egy let körül szerzett érdemei-
ért jegyzõkönyvi köszönetet szavazott . —¦ A nõegy letnek
1 tiszteletbeli , 66 alap ító és 295 rendes tágja van ; vagyona
ped ig 12876 frt 14 kr. A titkári j elentés a népkonyháról
való megemlékezéssel végzõdött , mely intézményt 10 év
elõtt az izr. jótékony nõegylet létesítette. — A pénztar-for-
galmi kimutatásból megtudjuk , hogy a nõegy let a múlt
évben összesen 2377 frt  16 krt fordított jótékony czé-
lokra. — A tárgysorozat negyedik pontját 11 választmányi
tag választása képezte. A választás eredménye a köve kezõ
volt : beadatott összesen 86 szavazat , megválasztatták 3
évre: Kürschner Ignácné. Ebenspanger LJpótné,Blau La josne
Rosenfeld Adolfné , Weiser Józsefné , Tauber Alajosné, Ledöf-
ski Árminné , dr. Neumann Edéné, Pollák Árminné és dr.
Rotschild Jakabné (uj) ; továbbá 1 évre Gríinhut Alfrédné ,
(nj) ; számvizgáló bizottsági tagokká : Rotschild Samunét ,
Qrünhut Henriket és dr. Ollop Mórt.

— A nagykanizsai izr. népkonyha e héten fejezte
be ez évi mûködését. Tiz éve mûködik már ez az in-
tézmény, melyet az izr nõegyesület tart fön. Elnök-asszonya
Vidor Samuné, a ki majd mindennap ott volt a kicsi-
nyek étkezésénél. Ebben a szeret teljes munkájában Klein
Illegné vol t hü társa. Tõlük búcsúzkodtak a kicsinyek
sorban a szombat délutáni záróünnepen , a melyen ott
volt Rosenfeld Lajos is, aki az egyesületnek 10 éve titkára.
Ez évben 122 napi g volt nyitva a népkony ha. Ezen idõ alatt
21507 gyermek és 3251 felnõtt fordult meg a népkony-
hán , összesen tehát 24758. A gyermekek mind ingyen
ebédet kaptak . A felnõttek közül pedig csak 2151-en
fizettek. Az átlago s napi forgalom 283 volt.

— Nemesítés. Pajzs Gyula dr. földbirtokost , Fehér-
vármegye bizottsági tagját és törvényes utódait õ felsége
a királ y a közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül
a >ráeza!mási« elõnévvel nemesi rangra emelte. Pajzs
Gyula , a ki hevesi Bischilz Dávidnénak veje , csak nem
rég magyarosította nevét Pickrõl Pajzsra. A megye köz-
ügyeiben jelentõs szerepet tölt be és mint. a fehérmegyei
gazdaság i egyesület, igazgatóság i tagja is sok érdemet
szerzett. Az Orsz. Magyar Gazdaság i Egyesületnek szintén
elõkelõ tagja. Áldozatkészségét, emberbaráti tevékeny-
ségét Rácz-Almáson több humanitárius intézmény hirdeti ,

— Kossuth ünnep. A ny íregyházi hitközség márczius
20-án iskolai ünnepél yt rendezett , a mint ezt négy évvel
ezelõtt a képviselet elhatározta. Szünetelt az elõadás
éá az ez nap emlékére tett 1000 koronás alapítvány
kamatait szegény, árva jó tanulok között osztották széf.
Korán reggel hirdette a fekete zászló az iskolán , hogy
gyászünnepe van. — 11 órakor vette kezdetét a hála és
kegyelet ünnepe és következõkép fol yt le: Az iskolás
gyermekek elénekelték a Szózatot. Ezután Weisz Mór
tanító emlékbeszédet mondott Kossuthról , majd Lieber
Saul fõkántor karkisérettel egy alkalmi gyászdalt énekelt
és elmondta Kossuthért az »Él mole rachmim* imát.
Erre öt gyermeK , kik az ösztöndíjat kapták , alkalmi köl-
teményeket szavaltak. Ezután Baruch Arnold hitközségi
elnök mondott szép, hazafias és zsidószellemü beszédet.
A gyermekek végül a Hymnuszt énekelték . A gyász-
ünnepélyen a város stb. hatóságok képviselve voltak ; a
48-as honvédek pedig testületileg vettek részt.

— Bemocskolt trikolor. A belényesi fõrabbi ,
Fischer Bernát márczius 15-ike alkalmából kitûzte házára
a nemzeti lobogót. Ez azonban nem i gen tetszett néhány
román sihedernek és oláh parasztnak , a kik éjnek idején



tintával leöntözték és sárral dobálták még a fõrabbi
nemzeti színû lobogóját. Ezt a kis esetet a néppárt figyel-
mébe ajánljuk.

— Nõvmagyarositó fõrabbi. A nagyváradi congr.
zsidó hitközség papja , Kecshméti Lipót dr. áldozatok
árán is elõ igyekszik mozdítani hívei között a név-
magyarosítást. E végbõl nemcsak buzdit a névmagya-
rosításra, hanem az e czélra szükséges anyakönyvi
kivonatokat a szegényebb sorsú névmagyarositóknak
ingyen szerzi meg. Áldozatkészségének és fáradozásának
már is szép eredményei vannak .

— Pótlás. Múlt héten közöltük az orsz. izr. ösz-
töndij egyesület ez évi döntésének eredményét. Egy
ösztöndij odaítélésének eredménye azonban kirekedt a
kézirat ból. A hatvani Deutsch Bsrnát-féle 100 frtos sti-
pendium volt az , amel yet Freund Mór bölcsészeti hall-
gatónak juttattak. Az odaítélt ösztöndijak végösszege is
ehhez képest , nem mint irtuk 4700 frt , hanem 4800 frt.

— A , tópolczai izr. nõegylet minapi közgyûlésén
ismét rollakné Frisch Adélt választotta elnökasszonyává.
A bizalom , mely a Tapo 'cza vidékén humanitárius tevé-
kenysége miatt sokra becsült úrnõt érte, egyhangú volt.

— Fiatal szónok. A minap ir tuk , hogy Stein
Mór, a nagyváradi gymnásium VIII. oszt. tanulója nagy
fába vágta a fejszéjét, mikor a Tóra szellemérõl ny ilvá-
nos fölolvasást tartott * Most arról értesítene k bennünket ,
hogy. ugyanez ' a nagyváradi diák Békésen a zsinagógában
ünnep i szónoklatot tartott , márczius 15-ikén. A fiatal
szónok beszéde olyan hatást , keltett , hogy a márczius
15-ikén rendezett banketten Meskó László orsz kép-
viselõ, ki a városi képviselõtestület élén szintén a tem-
plomban volt , elismerõleg emlékezett meg a diák szónoki
képességeirõl.

— Elõléptetések. Az elsõ magyar általános biz-
tosító-társaság Szende Káro l y czégjegyzöjét ali gazgatóvá ,
a magya; leszámítoló- és pénzvallóbank áruosztálya eddi gi
czégvezetõjét , Jf reudenberg Rafaelt igazgató-helyettessé,
míg ugyanezen osztál y fõkönyvelõjét ; czégjegyzõvé
nevezte ki.

— Elfogott antiszemita szerkesztõ. Az algieri
»Anti .j uif « czimü zsidóellenes lap szerkesztõjét — sikkasz-
tás : miatt elfogták. Az antiszemita vezér e szerint nem
fol ytathatj a tanításait , melyek a zsidóhitü alg ieri lakos-
ságot jobb erkölcsökre akarták oktatni .

— Halálozások. A soroksári hitközség agg rabbija ,
Schön Mózes, f. hó 19-én jobblétre szenderült. Több
mint félszázadi g, 55 évig, hirdette isten igéit Soroksáron ,
amely idõ alatt istenes életével , nyájas modorával és
képességeivel sok tisztelõt szerzett. F. hó 2l-ikén d. e.
általános részvét mellett kisérték örök nyugalomra.

Klein Lipót , zalabéri nagy birtokos , 69 éves korá -
ban , Meránban , a hol üdülni volt , meghalt . A humani-
tárius és gazdasági élet érdemes munkást veszített el
benne. F. hó 21-én temették ritka nagy l észvéttel. Az
elõkelõ család gyászában a tisztelõk nagy serege õszin-
tén osztozik.

— Egy rég i adat. Mandel Bernát , a pesti hitköz-
ségi iskolák történetének megirója , aki szívesen böngész
régi írásokban , küldte be hozzánk az alábbi közleményt ,
melyet Ráth Mátyásnak Pozsony ban megjelent ^ Magyar
Hírmondó *-ja í785-iki évfol yamának 740 I. talált.
Egy TFoí"oniec2r/í;yherczegrõI szól ez a közlemény,az 1849-ik
év okt. 20-án a magyar szabadságharcában vértanú halált
halt Woronieczky Micziszláv hg egy ik elõdjérõl. Nemcsak
magyar szempontból , de felekezeti szempontból is figyel-
met érdemel ez a közlemény, mert világot vet a nálunk

is most sokat hánytorgatott s-lengyel zsidók * erkölcsére,
íme a közlemény eredeti stylusában és helyesírásával :

» Lengyelországból. Egy olyatén jegyzést közlünk
itt , mély tálán még mindenki elõtt ismeretlen lévén, meg-
érdemli , hogy nemes cselekedetek lajstromából ki ne
maradjon.

Egy bizonyos lengyel berezegi familia a maga sok
színû viszontagságai után a maga fényes állapotjáról
oly alá szálott vala ezen századnak elején , hogy az
utolsó herczeg ezen famíliából elvégezte vala magában,
a maga herczegségét megtagadni és egy nemes ember-
hez, ki az eleinek szolgálatában meggazdagodott vala,
szolgálatba menni. Midõn azért minden berezegi név és
tekintet nélkül szolgálná az urát , egy alkalmatosságai
bizonyos zsidó vendégfogadónak kapujában ura lovát
tartván , a vendégfogadós egy. nemes indulatú izraelita
megismeré õtet és mint egy herczeg urfiával egész tisz-
telettel kezde vele beszélni. A herczeg vonagatja magát
a berezegi névtõl , melynek megtartására magát elégtelen-
nek lenni erõsiti vala , de a vendégfogadó sidó ezen
nevezettel megilletni meg nem szûnvén, kéri vala õtet ,
hogy a külön szobájába beszélgetésnek okáért bemenni
ne sajnálná. Kegyelmes Uram ! így szóla a sidó, a her-
czegséged atyja és nagyatyja énvelem kimondhatatlan
jókat cselekedtek , illik , hogy én is az õ maradékjokhoz
báladatosságomat megbizonyítsam . Az Isten engem meg-
áldott és én azt örvendem , hogy módom adatott ezen
áldást, másokkal közleni , csak akkor halhatok én öröm-
mel meg, midõn elhitethetem magammal , hogy az elvett
jókért a herczegséged famíliája fényeségéhez valami
fényeséget adhatok. Ezen szavai után nem szünék ezen
sidó a herczeg ifjat addig unszolni , míg nem a maga
szolgálatját elhagyá. Midõn e meglenne és a berezegi!
a maga Urától a sidóhoz megint visszatérne, igen jeles
köntösökbe felöltezteté , sõt e sem vala elég, így szóla,
a herczegséged lovai az én istálomban vannak, itt a
hintó, ezek lesznek a szobák és ezen négy, herczegséged
számára ölleztetett. szolgák készek a szolgálatra. Az én
szomszédomban egy igen- gazdag német Ur lakik , kinek
egyetlen igen jeles erkölcsökkel bíró hajadon leánya
vagyon , és a kinek az õ rendkívül való gazdasági olyan
gondolatokat füslölegtetnek fejében , hogy az õ leányát,
valamel y nagy rendnek fényes czimerét hordozó ifjúnak
adhassa, kegyelmed Herczeg itt van 1000 arany, menyen
a királhoz és kérjen tõle csillagot magának, de hamar
haza jöjjön , mert én vén vagyok és már hamar az én
nagy atyámhoz megyek.

A zsidó ezalatt szorgalmatosan járván a házasság
dol gában ali g érkezek meg a herczegfi , ki 20 esztendõs
vala , elnyeri a leányt és õ vele 100.000 forintot mátka-
sági ajándékul , oly Ígéret mellett , hogy még anny it fogna
nyerni , mihelyt az egy gyermekök meg fog születni.
Nemze ezen herczeg két fiat , kik közül az elsõ meg-
halván , a másik számos maradékot hagya maga után ,
kik ezen jószívû sidónak azután szegénységre jutott
maradékaival igen sok jót közlének. A viselt dolgok és
történetek írói elõtt , kik az il yen emlékezetre méltó dol-
gokkal a következendõ világnak szolgálni akarnak, ezen
berezegnek nevét el nem tagadhatjuk , ez lengyel herczeg
Woronicski vala.

Ez igaz história , és ebbõl tanulhatnak a nagymél-
tóságban helyeztetett személyek, kik nem tudhatják, az
õ maradékaik meg mire juthatnak és ki által segitet-
hetnek föl ; a felsegittetteknek is példát adhat ezen izrae-
lita a magok felsegi tõjükrõl leendõ mindenkori megem-
lékezésre *.



— Irta : dr. Seltmann Lajos * —
(1. Folytatás.)

Smáje Mizselabricscsel már mostohábban bánt a
természet. Ö rajta már messzirõl megismerik , hogy nem
csak zsidó, de bõcher is; mert ifjúsága daczára is —
hiszen mindössze csak 17 éves — már meg van a görbe
háta, akkora , hogy egy vén tudósnak is becsületére vál-
nék s olyan nagy szakálla , melyet bátran fésülhetne, ha
egy jámbor bócher egyáltalában fésülné a szakállát.
Vonásai kissé nyersek , nehéz feje majdnem aránytalanul
fejlõdött , ugy hogy meglepi az embert nagyságával ; de
szemében az élet , az értelem és a szelídség csodálatra
méltó kifejezése tündöklik. Nincs meg gondalatainak az
a merész sasszárnyalása, mel y a komol y talmudtanul-
mánynál majdnem elkerülhetetlen , e helyett azonban
tiszta, világos logikával dolgozik. Hetekig képes elmélkedni
a talmud egyetlen lapja fölött , de jobban is érti , mint
bármel y ik kollegája. Egy szóval , õ töprengõ, fürkészõ
lélek, mel y lassan, fokozatosan , de annál biztosabban
találja meg az igazságot. És nem csak talmudtanul-
mányokkal foglalkozik , hanem bibliai stúdiummal is, a
mire száz bócher közül alig vállalkozik kettõ. Igen,
Smáje Mizselabrics alaposan ismeri a bibliát , sõt még
Ibn Ezra és Kimchi kommentárjait is tanulmányozza ,
persze csak ugy suttyomban , mert Ábrahám Ibn Ezrát
és Dávid Kimehit nagyobb szabadelvû bibliamagyarázó-
nak tartják a jesibán , a kiknek müveit nem szabad ol-
vasni. De Smáje olvassa, sõt mi több érti is, ugy, a
mint sok egyebet ért , a mihez társai nem értenek, õ
például kifogástalanul , a helyesírás minden szabál yának
megfelelõen tud héberül írni , s ezzel megint fehér holló
a jesibán ; mert nyelvtant , még héber nyelvtant is nagy
bün tanítani vagy tanulni a jesibán. A mi Smájénk sem
a jesibának köszönhette héber nyelvtudományát , hanem
atyjának, a ki Oroszországból beköltözött metszõ volt .
Ott pedi g elõbb a héber nyelvet tanulják , azután a bibliát
s végül talmi.dot.

Chájem Sztrapkev nagyon különös ifj ú . Most 16
éves, de jó két évvel idõsebbnek látszik. Ó a legví gabb
íiczkó a jesinában. Neki mindegy, akár van ünnep, akár
gyásznap, akár böjt; valamennyit egyforma jó kedvvel
tölti. Mindent megtesz , a mit egy jámbor bóchernek meg-
tennie nem szabad, mégis mindny ájan szeretik. Nincs
zsidó szakácsnõ a városban, a kinek ne udvarolt volna ,
természetesen nem más czélból , mint hogy megtölthesse
a gyomrát , a mi legtöbbnyire sikerül neki. Neki mindent
megbocsátanak , mert — vájjon megmondjam ? — szépen
tud énekelni. Szombat este, mikor az egész jesiba és a
község nagy része is a Bészhamedresben van összegyûlve,
az õsrégi Zemirószt énekli , s mindenki föl lelkesül, el van
ragadtatva ; ha egy más alkalommal a Jómkippur-litur-
giából ád elõ egy mélabús éneket, akkor nem csak az
asszonyok szeme lábad könybe, hanem szemüket törlik
a legerõsebb szívû férfiak is. Chájem nem csak szépen
és érzelmesen énekel, hanem meg van az a képessége
is, hogy bármely embert vagy hangot hiven utánozhat.
A múlt purimkor gazdasszonyának maszkját öltötte föl
és utánozta , hogy miképen szokott imádkozni a haldok-
lóknál. Megesküdhetett volna az ember, hogy a Ne.sóme-
chapperen asszony áll elõtte.

Ellenben a »kisasszony* még valóságos gyermek ,
alig több , mint 12 éves. Azért nevezték el így, mert
olyan tulajdonságai vannak , minõkkel szerintük nem bír-
hat fiúgyermek , annál kevésbbé egy bócher . így például

* Lásd az »Egyenlõség < 11-ik számát.

nagyon szemérmes és rendkívül érzékeny természetû.
Nem csak, hogy nem értett szikrát sem a koldulás mester-
ségéhez, de hogy ha valaki egy sértõ szót mondott neki ,
órákon át képes volt sírni miatta. Azután különös érzéke
volt a tisztaság iránt. Nem csak a maga ruháit tisztította
ki , hanem a társainak ruhái t is. Ámde ez a gyermek
sok tekintetben prototí pusa számos más bóchernek , mert
a mint õ 12 éves korában 30 mérföldet gyalogolt Heves-
megyébõl, hogy Kis-Várdára jusson, ugy hagyja el szám-
talan hasonló korú gyermek szülõhelyét , hogy egy többé-
kevésbbé távoli jesibát keressenek föl. És igy kénytelen
vagyok elbeszélni , miképen lett az a »kisasszony » bócherré.
Rövidre szabom a történetet , mert a legszomorúbb a
világon az a gyermekkor , melynek nincs napsugara .
Il yen gyermekkort élt a mi kisasszonyunk. Már születése-
kor sem fogadták azzal az örömmel , a melylyel az uj
világpol gárokat szokás fogadni. Anyja súlyosan megbete-
gedett , midõn életet adott neki , atyja nagyon szegény
volt. Melammedje (tanítója ) egy kicsi , alig 50 tagból álló
községnek. Gondolhatjátok , hogy nem volt elég fizetése
egy betegápoló fogadására, arról meg épen nem lehetett
szó, hogy dajkát tartson gyermekének. Tizenegy éves
korában kapta legutoljára a legédesebb és legszentebb
csókot : az anyai csókot. Késõbb atyját is eltemették.
Sokan voltak a kis községben , a kik hü tanítójuk elárvult
gyermekébõl iparost akartak nevelni , de akkor megszólal t
lelkiismerete: Micsoda , te mesterember akarsz lenni , s
tal án még a szent szombaton is dolgozni ? Mit fognak
mondani a sírban nyugvó szüleid ? Nem mondta mindi g
jó atyád : Tanulj szorgalmasan , fiam , akkor te is derék
bócher leszesz ! Vájjon nem volt drága anyádnak az
eszménye az , hogy jesiba-bóchernek lásson ? Nem, el kell
menned a jesibába.

Epén tavasz hónapja volt, az a hónap, mikor szám-
talan bócher járja keresztül-kasul az országot koldulva ,
éhségtõl ûzetve ; azok az általunk jól ismert nyomorú-
ságos alakok, a kik hónuk alatt a »talisz-bájtel>-lal
minden zsidóházat fölkeresnek sorjában és belépnek
párosával , a nélkül, hogy kopogtatnának , s kalapjukat a
fejükön hagyva , megállanak az ajtóban s ott némán
kegyes adományra várnak. Majd mindenik évenkint két-
szer szokott hasonló útra vállalkozni , hogy megfizethesse
azt az adósságot , melyet a fél esztendõ alatt csinált. így
nem volt nap, melyen néhány »snorrbócher« nem kére-
gette volna vég i g a kis hel yéget. A szerencsétlen árva
fiu szinte iri gykedve nézett rájuk s azt gondolta. »Ah ,
ha már én is il yen nagy lennék !«

De íme, egy napon két kicsiny, igen kicsi bócher
jött. Ezek is házról-házra mentek , nekik is adtak kegyes
alamizsnát. Ekkor fölbátorodott a » kisasszony* , kínál-
kozott , hogy vezetõjük lesz a faluban és kérdezte, hová
valók ? »Munkácsiak vagyunk és Szikszón tanulunk *,
feleltek.

És messze van innnen Szikszó ?
Bizony nincs messze. Még nincs két hete, hogy el-

jöttünk onnan s ma már itt vagyunk.
Két hete ! kiáltott a fiu csodálkozva , mert hiszen

õ még soha sem volt tul szülõföldje határán. És nem
féltek az utón ?

Ostoba ! Mitõl féljünk ? A kutyák megugatnak, de
nem harapnak. A keresztény gyermekek utánunk kiabál-
ják : zsidó, zsidó ! de nem bántanak bennünket ; ellen-
kezõleg, ha megkérjük õket, megmutatják a zsidók házait
s aztán nem vagyunk mi bócherek ? Nem hordjuk
magunkkal a talisz-zacskóban a czicziszt és tefillint és
Dávid szent zsoltárait s nem imádkozzak naponkint a
Tefillasz-Haderechet ? Mitõl félnénk hát ?

(Folytatása következik.)

É l e t k é  p ek



* Családi és nemesi czimerek, régi festmények
javításait , olajfestményeket , mûvészi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczképfestõ müintézete , Budapest , VII I.
Hunyad y-utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

>Elsõ leánykiházasitási egylet m. sz.< A XXXV. rendes évi
közgyûlés számos tag je lenlétében 1898 márczius 20-án tartatott.

Schwarz Ármin elnök konstatálja a közgyûlés határozat-
képességét, amennyiben 202 tag 1406 jutalékrészt (kötvényt)
helyezett letétbe.

Az elõterjesztett fõjelentésbó'l kivehetõ, hogy az 1897. keze-
lési év is nagyon erediûénydus vol t , mivel 7281 uj, jobbára a leg-
fiatalabb korosztályhoz tartozó jutalékrész lett beírva , mihez meg-
jegyzendõ , hogy a f iu-biztositó osztályok is jelentékeny szaporo-
dást szolgáltattak .— Esedékessé vált biztositások fejében 235,306,13
forintot , tehát 74,213.44 forinttal többet fizettek ki mint az elõzõ
1896. évben.

E jelentéken y kifizetések daczára 399.719,84 forintny i ke-
zelési felesleg éretett el, mely összegbõl a mathemaükai díjtarta-
lékokhoz 251,711.03 forint csatoltatott ; a díjtartalék ennélfogva
1,608.203-29 forintra emelkedett ; a fenmaradó 148.008.81 forint
az alapszabál yszerû alapok eró'sbitésére fordíttatott , mely összeggel
azok 296.008.i56 fori n tr a egészítettek ki, igy tehát az évi mérleg
1,904.211-65 forint fõösszeggel várul.

Az alapok fedezetûket nyerik jó kamatozású budapesti há-
zakban , melyek 7632 forint leírása után 755,654.25 forinttal van-
nak a mérlegben kimutatva , továbbá 472% elsõrendû biztonságú
érték papírokban 425 440.50 forinttal , takarék pénztari betétekben
469,313.57 forinttal , végre saját kötvényekre adott kölcsönökben
és kintlévõ követelésekben.

Dr. Alexander Bernit, a felü gyelõ tanács elnöke elõterjeszti
annak jelentését és indítvány át a felmentvény megadására, mire
a fõjelentés és az igazgatóságnak abban kifejezésre jutott indít-
ványai jóváhagyóla g tudomásul vétettek és a fel mentvény egy-
hangúlag megadatott.

A jeg yzõkönyv hitelesítésével Márffy Károl y és Singet- Dá-
vid bízattak meg.

A felügyelõ tanácsba választattak: Dr. Alexander Bernát ,
Basch Lajos, Héger József . Dr , Simányi Zsigmond , Wtil Dávid J.
ismét és Wertheimer Albert uj.

Miután még Hevesi József tag indítvány ára Schwarz Ármin
elnöknek , ki 29 év óta áll ezen intézet élén, továbbá az egész
igazgatási testületnek és Kohn Arnold vezérigazgatónak élénk él-
jenzés mellett köszönet és elismerés szavaztatott , elnök a köz-
gyûlést bezárja.

* A magyar általános hitelbank e napokb an
lartotlB Bibáry Sándor alelnök elnöklése mellett évi ren-
des közgyûlését. A dr. Stettner László igazgató-hel yettes
általfölolvasott jelentésbõl , a következõket emeljük ki :

A lefol yt évben a közgazdasági élet majd minden
ágában stagnáciõ uralkodott és a hel yzetet a rossz
termés még kedvezõtlenebbül befol yásolta. E viszonyok
megnehezítették ama föladatok megoldását, a mel yeket.
a hitelbank , mint credit mobilier teljesíteni van hivatva .
Oly konzorciális üzletek kötésétõl és lebonyolításától , a
melyeknél a belföld részvételére lehetett számolni , el
kellett , tekinteni. A 3'/a százalékos korona-értékû jára-
dék-kölcsönt a bank a múlt évben kötötte meg és a fix
átvett kötvények szubskri pciója külfö ldön , különösen pedi g
Németországban , fényes sikerrel hajta tott végre. E fény
örvendetes tanúság a tekintetben , hogy pénzügyeink et a
kedvezõtlen viszonyok nem igen érintettek. A bank részes
volt a 37a százalékos osztrák beruházási kölcsönnél ; a
Budapest fõvárosi kölcsön végieszámolása ez évben tör-
tént meg. A petróleum finomító kielégítõ osztalékot fize-
tett , a mezõgazdaság i ipar részvény-társaság részvényei
után némi osztalékot is fog fizetni , a magyar fol yam-
és tengehajózási részvény-társaság viszonyai kedvezõen
alakulnak , a fegyver- és gépgyár részvény-társaság végre-

hajtotta tökefölemelését , a Danubius-Schoenichen rész-
vény-társaság öt százalékos osztalékot fizet. A nyereség
fölosztására vonatkozólag az igazgatóság a következõket
ajánlotta :

Az 1896. évbõl áthozott. 45 834 frt 35 kr. le-
vonása után mint 1897. évi tiszta nyereség jelentkezõ
1.759,604 frt 95 krból mindenekelõtt a részvénytõke
5«/<»-os kamatai fedeztessenek , a fennmaradó összeg
10%-ra az igazgatósági tanács és igazgatóság alapszabály-
szerû jutalékára fordíttassák és az ezután fenmaradó
818,644 frt 45 kr., valamint az 1896. évrõl áthozott
45,834 frt. 35 krból részvényenkint. 8 forint , egészben
tehát , minden részvény után mint osztalék 18 frt fizet-
tessék ki.

A felosztás alá nem kerülõ 184,478 fr t. 80 krny i
nyereség-maradványra vonatkozólag az igazgatóság aján lja,
hogy a tartal ékalap javadalma zásara 134,968 frt 59 kr.
fordittassék és a fennmaradó 49,510 frt 21 kr. az 1898-ik
év üzlet-eredmény számlájára vitessék át.

A közgyûlés az összes indítványokat elfogadta és
a fölmentvényt megadta. Meg választattak : i gazgatóvá
Kornfeld Zsigmond , az i gazgatótanács tagjaivá : dr.
Heinrich Béla és Márffy Ágost. Felügyelõ bizottsági
tagokká : lovag Ahsbahs Leó, Havassy Ignácz, Huszár
Adolf és Kerntler Ferencz.

* A Ganz és Társa vasöntõ- és gépgyár- rész-
vénytársaság1 szombaton délután tartotta a közgyûlését
Pallavicini Ede õrgróf elnöklése mellett. Az igazgatóság
jelentése szerint a gyár múlt üzletévi gyártmányelszálli-
tása jóval mögötte maradt az 1896. évi forgalomnak , a
melyhez hasonló összeget a társaság gyárainak fennál-
lása ótn egy évben sem értek el. A múl t üzletévi gyárt
mányelszállitás ugyanis 12,128 698 forint 53 krajczárra
rúgott , holott 1896. évben 15 millió volt. Az ujonan
épült villamos-gyár most már teljesen üzemben van. Az
1897. évre a 102 918* frt 59 krny i alapszabál yszerü le-
írások levonása után 737 .369 frt 81 kr. tiszta nyereség
marad , a melybõl a társaság i 6000 darab részvényre
egyenkint 100 forint osztalékot f izetnek ki A fennmaradó
összeget jutalékokra s különbözõ tartalék alapokra for-
dítják. Végül mély részvéttel jelenti be az igazgatóság
Helfy Ignácz elhalálozását. Az elnök szintén a legmé-
lyebb részvét hangján emlékezett meg Helfy Ignácz el-
halálozásáról , kiemelve nagy buzgalmát s azt , hogy
egész tudását és tevékenyséf ét áldozta a társaság ügyei-
nek elõmozdítására. Kéri , hogy Helfy Ignácz érdemeit
jegyzõkönyvileg örökítsék meg. (Általános helyeslés.) Vé-
gül uj igazgatóság i tagnak egyhangúlag Kornfeld Zsig-
mondot választották meg.

* A Danubius Sehoenichen-Hartmann egyesült
haj ó- és gépgyár részvénytársaság dr. Berzeviczy
Albert , v . b. f . t . elnökségévei szombaton tarto tta évi
közgyûlését. Az igazgatóság jelentésébõl értesülünk , hogy
tekintettel a hajógyártás idõnkint való pangására , a vál-
lalat a vasúti kocsik építését is gy ártási keretébe fel vette
és vaggongyámt létesített , a mely már is kitûnõ vaggo-
nokat készített és az utóbbi idõben is jelentékenyebb
megrendeléseket kapott. A mul t  év bru t tó  nvereség -
256,655 forint 87 krajczár. Ebbõl 82.352Torint leiráe
sokra , 8715 frt 17 kr a tartalékalap gyarap ítására, 17.430
forint igazgatósági jutalmakra. 150.000 forint 5%-os
osztalék fizetésére fordittatik. A visszalépett felügyelõ
bizottság tagjai újból megvála sztattak Az 1896 — 97. évi
osztalék-szelvények e hónap 19 étõl kezdve a Magyar
leszámítoló bank és a Magyar ipar- és kereskedelmi bank-
nál öt forintjával beváltbalók.

Közgazdaság



Pályázat.
A czeglédi izraelita hitközségnél az üresedésbe jutott

fökántori állásra ezennel pályázat hirdettetik. Az al-
kalmazandó fõkántortól megkívántatik , hogy zeneileg
képzett legyen és mint' sóchét-ubódék és kóréh is mû-
ködjék. Ezen állomás évi javadalmazása 800 forint
készpénz,- természetbeni lakás,- fél sechita és egyébb
mellék jövedelmekbõl áll.

Kellõleg felszerelt pályázati kérvények a/ , évi május
hó 1-éig az alulirt hitközségi elnökséghez nyújtandók be.
Az állomás a f. évi június hó 1-én föltétlenül elfogla-
landó. Próba elõadásra csakis meghívottak fognak bo-
csátatni és az útiköltség megtérítésére csakis a meg-
választott tarthat igényt.

Czegléden, 1898 évi márczius hó 25-én.
A czeglédi izr. hitköz ség elöljárósága :

Ransburg Adolf , Beck Jakab ,
hitk . jegyzõ. hitk. elnök.

A czeglédi izraelita hitközségtol

'/ T

Xf >  ̂#

Ga a  
a II au 11oiesiplek

Minden az összes gazdas ági gépszakm ába vágó

felvil ágosítással és tanácsosai ,
úgyszintén

általános árjegyzékkel
vagy részletes

költségvet éssel,
szívesen és díjmente sen szolgál.

Elsõ Magyar Gazdaság i Gépgyár
részvény-társulat.

Gyártelep : Budapest, külsõ váczi-út 7. szára.
Wfr* C/imre ügyelni tessék ! "Mhi

A t. ez. hitközségi tagok tájékoztatására van sze-
rencsénk közöln i , hogy a maczothnak csomagokban tör-
ténendõ elárusitását , figyelemmel azon elõnyökre, melye-
ket a tisztaság, tartóság és rendes mérlegelés szem-
pontjából tapasztaltun k , ez évben is elrendeltük.

Ugy a sütõk mint elárusítók kötelesek lesznek
tehát a 3-ik számú lisztbõl készített macsothot súly és
árral jelzett p lombirozott csomagokban kilójaként, 36 kr.-
jával elárusítani .

Midõn megjegyezzük , hogy a maczothnak vidékrõl
való behozatala hatóság ilag meg van tiltva , arra kérjük
hitközségünk t. ez. tagjait , hogy sütõinktõl és azok el-
árusítóitól föntkörülirt minõségû maczothot csak is cso-
magokban fogadjanak el és netán elõforduló visszaélé-
sekrõl bennünket értesíteni szíveskedjenek.

Hudapesten. 1898. márczius hóban.
A pesti izr. hitközsé g elöljárósága

A pesti izr. hitközsé g elöl járóságától

Nyilatkozat.
Az országgyûlésen a New-York életbiztosító-társa-

ság realitása ellen emelt vádak folytán , mi , kik ezen
társaságnál biztosítva vagyunk és biztos ítás i dijban évek
óta ezreket fizettünk be, saját megnyugtatásunk céljából
legtekintél yesebb európai pénzintézetektõl iníormácziókat
kértünk a New-York megbízhatósága és anyagi hely-
zete iránt.

Ezen kérésünkre nyert intormácziókban saját érde-
keink teljes megnyugtatást találván , mis ugyanezen tár-
saságnál biztosítottak tájékozása végett a hozzánk érke-
zett informácziók eredeti szövegét czélszerünek láttuk
az alábbiakban közzétenni ,

Budapest. 1898. márcziusban
Örl ey Kálmán, Dán iel Gábor ,

országgy. képviselõ. . országgy. képviselõ.
Bor nemissza Ádám ,

országgy. képviselõ.
Magyar Álta lános Hitelbank :

•Értesülésünk szerint a társaság a legnagyobb amerikai
biztosító intézetek egyike és nagyon jó hírnévnek örvend. «

Pesti Ma gyar Kereskedelmi Bank : •
»1. Alapíttatott 1841-ben , üzemét fölvette 1845-ben , egyike

a három legnagyobb és legrégibb amerikai biztosító intézeteknek.
Rendesen dol gozik, hírnevét és pozícióját , mint a három legelõ-
kelõbb társaság egyike, teljesem föntartja.

2. Elsõrendûnek tekintjük .
3. Prima. «

K. K . priv. Oest . Laenderban k , Bécs :
•Egyike a legelõkelõbb amerikai életbiztosító intézeteknek ,

amely minden kötelezettségeire jó és melyleyl teljes megnyugvás-
sal lehet biztosításokat kötni, c

K . K. priv. Oest. Creditanstalt. Bécs :
^Értesüléseink szerint a társaság szakmáiában a legjelen-

tékenyebb társaságokhoz tartozik Amerikában , nagyon szolidan
van vezetve és pénzeszközökkel bõven rendelkezik. «

Deutsche Bank , Berlin :
>Kérdésére értesítjük , hogy a társaság a legelõkelõbb és

legjelentékenyebb amerikai életbiztosító társaságokhoz tartozik. *
Credit Lyonnals , Paris :

>A New-York alakult 1845-ben.
Biztosítási állománya Fcs. 4,545.160'00ü
Járadékbiztosításai > 9,000.000
Aktívái » 1,040.000 000

1897. deczember 31-én vagyonbefektetései következõk voltak :
Ingó értékek Fcs. 556.769,000
Ezek áremelkedése > 30.096,000
Jelzálog-kölcsönök » 212.910,000
Ingatlanok » 88.056,000
Készpénz és bankbetétek » 53.089,000
Kölcsönök ingó értékekre és kötvényekre > 64 301,000

A társaság rendesen teljesiti kötelezettségeit biztosítottjai
irányában , jó hírnévnek és jó hitelnek örvend *



ífigycímesfcfés.
Tekintettel arra , hogy a hitközségünk tagjai ré-

szére való h.Tisvétk:en .y«ár (maczoth) szol-
gáltatásának joga a fennálló magas miniszteri rendele-
tek értelmében kizárólag az alu lirt hitközségnek
van fó'nta r-tva , indíttatva érezzük magunkat arra
figyelmeztetni a tiszt , hitközségi tagokat , hogy maczoth-
szükségletüket csakis hitközségünk maczoth-stitó 'itó'l
szerezzék be, minthogy a húsvéti kenyérnek ugy
vidékrõl leendõ behozatalát , mint a budai részek -
bõl , Kõbán yáról és az elõvárosokb ól való beszál-
lítását , valamint a netalán megkísérelt csempészetet
avagy ügynök általi illetéktelen elárusitását szigorúan
ellenõrizni és hatósági elkobozás által megaka-
dályozni fogjuk .

Budapest , 1898. évi márczius hó.

A pesti izr. hitközsé g elöljárósága.

NEW-YORK
I életbiztosító-társaság. I
I Alakul t: 1845-ben. Alakult : 1845-ben. 1
« Wl

1 t  ̂AZ ÖSSZES NYERE MÉNYEK -** 1
| a biztoitottak t u l a j d o n á t  képezik - 1
Sí ia Kivonat az 1896. évi üzleti j elentésbõl : »a ö
§ Aktívák összege 970 millió frank. §
0 Evi bérlet 202 » > S5
g 1896-ban a biztosítottaknak kifizettetett 95 > » SJ
g 1896-ban kötött uj üzletek összege . 630 » » a
§ Tiszta fölösleg 1896 végén 138 > Sj
§ Az 1896-ban a biztosítottaknak kifizetett nyereményoszta- fij
& lékpk összege 11 millió frankra rúgott. S

| A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal" 1
ö Referencziák Magyarországon : gl

| Magyar Általános Hitel bank. ^>— |
I —^» Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. |
^ 

Magyarországi vezérigazgatóság : K5

| Budapest , Erzsébet -körút 9—11. szám , 1
| NEW-YORK palota. §

1 HIKDETÉSEKET I
I j -0.tar1.3ros árosa, elfogad. |
1 EGYENLÕSÉG I
§ KIADÓHIVATALA. |

0I IIIIIIIIIIHIII! l ! l [l!ll!!IUI!IJIÍI!llllllll!llllllll| ! ||ll|l|j|[|l!lll!!l[|| | | |lll!lllll!llllll ^

I GEYE R OSIÁS I
| könyvkereskedésében |
[ B u d a p e s t ,"* Ki rály-utcza 20. szám , §
I kapható : |
| Schück Schulchon-Aruch , német fordítással , kötve 1 forint. |
1 lyiûin (Mózes 5 könyve.) Magyar vagy német fordítással I
| 2 frt. — Fürst német fordításával , ill usztrálva, díszkötés- |
| ben 4 fr t 50 kr. — A *"tL? ~l commentár pontozott szö- |
| vegével, németre fordítva , a biblia-sz öveg német fordítása- I
j  val, öt vászonvöt és ben 5 frt. |
| rmn ,_lBD 200 frt. Használt állapotban , jótállás mellett I
| ^ 

50 írttól 100 frti g. |
1 Talészim (imaköpenyeg) selyem- vagy gyapjúból , arany- 1
| vagy ezüst paszománttal 5 frttól 20 frtig. §
| Imakönyvek magyar v. német fordítással 40 krtól fölebb . |
| Jahrzeit-Tabellák 50 évre kimutatva , szép kivitelben |
| 1 frt 20 kr tól 3 frtig. |
| Hagatle a Peszach alkalmával , magyar vagy német for- |
| ditással 10 kr tól 20 k rajczárig. |
1 DBF Postai megrendelések u t á n v é t  mellett pontosan 1
| eszk özöltetnek. |

< liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiwi iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiwI K É  
I

PES CSALÁDI r^#A.I»OK. B
Szerkeszti : dr. Tolnai Lajos ; kiadja ; dr. Murányi Ármin. I

Elõfizetési árak a S
^HÖLGYEK LAPJA* és a >REGÉNY< ¦

melléklettel együtt : I
¦ 

Egészévre 6 frt. — Fél évre 3 frt. — Negyedévre 1 frt. 50 kr. ¦

I

Mutatványszámokat I
kívánatra in <j  y e n, és  bé r m e n tv e küld a I

»Kópes Családi Lapok * I
kiadóhiva tala I

Budapest , V., Vadász-utcza 14j

1ÕOHN A FÍN^OLD
~ 

j
gazdag sirkõraktárát

Budape st, Károl y-kor út 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírkóállitás szomorú

kötelességét kell teljesí tetnek.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó meyszámltásért

kezeskedik a czég jó liirneve.
—Y Szombaton ós ünnepnapokon zárva. *~

a ~j  ¦ — ' i '¦'•a

^TTTTTTTTTTTTTInTTTTTTTTTTTTTTtT TT TT ' ^

» Az 1878. évtõl fenálló és rituális szempontból az A
Y ország minden részében mint legmegbízhatóbbnak f
i elismert » l a s k a «  sütödémben , az idén is a leg- i
«* finomabb l a s k a  készül Silbermann Józsua fõ- *
l rabbinak fõfölügyelete alatt. g
I Kívánatra árjegyzékkel szolgálok. Megrendeléseket r
i a legnagyobb mennyiségben szállíthatok, 5 kilós •
A, csomagokban , kívánatra ládákban és a legnagyobb f
i pontossággal. 4
* Kivál ó tisztelettel Eolman Béni , Váez .  j
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KÖNYVKERESKEDÉS
49 mÉMMM MÉMWWElÁMé WMMM f

BUDAPEST , Király utcza 8. szám,
Mííhinií/íintíWfltû az 1885. orszá gos kiállításon , valamint
ItlUllllUZiUillloAOlC a millenniumi kiállitásone lsö díjatnyert.

Állandó kiállítás a magy. keresk. múzeumban.

Van szererencsém a t. ez. közönséget értesíteni , miszerint
a »LÖWY M. E. FIAc-féle csõdtömegbõl való alkalmi be-
vásárlásom következtében 40"/0 árengedményt nyújthatok

tisztelt vevõimnek.
Raktáron tartok : mindennemû h é b e r  mûveket

(ffHSD) ugy mint :
Hebraicá-t , Judaicá-t, Alkalmi beszédek et, Folyó-

iratokat és Tudományos mûveket.¦übvtsn rmb
A héber ige- és névragozás tabellái. Módszeresen rendezte
és nyelvtani jegyzetekkel kisérte Füredi J., képzõ-tanár.

Ára 20 kr . 25%.
.pfc^m mpnan TioS

Héber ( A B C )  olvasó- és gyakorló-könyv. Irta Kiroz J.,
tanár. Ára 20 kr. 40°/o.

Jalírzeit-Tabellák 50 évre kimutatva , szép kivi telben
1 frt 20 krtól 2 frti g.

nos b# min
uj kiadása. H a l á s z  N. magyar fordításával , a szeder
arrangirozásának ismertetésével vagy német fordítással

10 krttól 20 kri g
íTYl fi '"ISO UJ Vílgy használt 100 frttól 200 frt 'ti g.

Hétköznapi és ünnepi imakönyvek finom bó'r-
vagy bársony-díszkötéssel. Gyapot és selyem DTl ',?t3

2 frtól 50 .fúti g.
KivAió tisztelettel STERNEj JERG ÉS TÁRSA.

ai ¦¦ i -gCl 
i — 

~~jsg^

rcpmaaaaaaaaaaai^̂
g Budapesti Villamos Városi Vasút Részvény -Társaság g
| HIRDET SIÉNTf. I
H A »Budapesti Villamos Városi Vasút Részvény-Társaság* t. ez. részvényesei az 1898. évi április Ö
W hó 7-ik napján , délelõtti 11 órakor, a társaság helyiségeiben ( B u d a p e s t , VII. ker., Kertész-utcza B
H 20. szám alatt tartandó R

I "VH- 3re3n Ld.es Dsözg^ria-lésxe g
El ezennel tiszteieltel meghivalik. N A P I R E N D :  R
Km 1. Az igazgatóság évi jelentése és az abban fog lalt indítványok. H
E3 2. Az 1897. üzleti év mérlegének és zárszámadásának elõterjesztése. . U
H| 3. A felügyelõ-bizottsá g jelentése és a fölmentvény megadása iránti indítvány. ^3mL 4. A nyereség felosztására vonatkozó ja vaslat. BS
L3 5. Az alapszabál yszerüleg kilé põ igazgatók helyeinek betöltése iránti intézkedés. fii
M| 6. A felügyelõ- bizottsá g 3 rendes és 1 póttagjának megválasztása. |5

g B u d a p e s t . 1898 márczius hó . Az igazgatóság, lg
PM A részvények letehetõk f. évi márczius hó 31-ig : az Angol -osztrá k bank budapesti fióktelepénél V., Für dö-utcza 5. sz. alatt - j cj

Brózsa Ottó könyvnyomdája Budapest, Váczi-körút 17

Csõdtömeg, eladás ! |1 Vb.LõwyM.E és Fia g
czég csõdtömegéhez tartozó , *

m®shmi"&ki, g&m&Pábi, immkSmjY@k,J íûíik, ||
h»B^é&k,j  SasaM Qhm&MQh,j B>Qb&p á& 1

es egyéb héber könyvek kötött állapotban , ugy |;
nagy mennyiségû kötetlen árúk (cruda) |i

-Ha 40 százalékkal a beszerzési áron alul » |
nagyban és kicsinyben eladatnak a i

' Budapesten , Király-uteza 1. sz. a. levõ üzletben. |
Fölhivatnak tehát a venni szándékozók , hogy e jg
nembeli szükségleteiket mielõbb szerezzék be, §

mert az e/adás még csak rövid ideig f o g  tartani.
Az összeg elõleges beküldése mellett a megrendelt árúk '$.

postán is küldetnek.

* Dr. SZABOLCSI IZIDOR ügyvéd, mint csõdtömeggondnok.
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L _ -̂  Cs és kir osztr.-magyar
"ût, fl t fLtf̂ s és belga kir . szabad.
pflÉBF  ̂ Kitünt Br üssel 1893'tWIiV*̂  arany õrein és díszokinánynyal.

KELETI féle
e* é r v lt ö .t o

a legtökéletesebb ezen nemben ,
nemc suszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást.

Gyáramhan készülnek ezenkívül :
mûlábak , mûkezek , müleges fûzök , egye-
nestartók , járó és nyújtó gépek , gummi

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

K E ü H T I J.
kötszerész és orvos-szebészi mûszerész

BUDAPESTEN.
Föüzlet : IV.. Koronaherczeg-utcza 17. sz.

Gyár: IV., Rostély-utcza 15 sz.
Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt
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Az izraelita községkerületi elnökök rendes évi
gyülésöket f . h. 21-én a pesti izr. hitközség üléstermé-
ben tartották. Jelen voltak : Deutsch I. M. (Szombathely),
Donát Manó (Trencsén), Horovitz Sámuel (Kolozsvár),
Lippe Vilmos (Szolnok), dr. várhelyi Bósa Izsó (Szeged),
Schreiber Ignácz kir. tanácsos (Gyõr), dr. Schul Gy õzõ
(Szászváros), Schweiger Márton (Budapest), Sternthal Sa-
lamon (Temesvár), és Wertheim Ármin (Székes Fehérvár).
Távolléttöket kimentették : dr . Berkovits Ferenc (N. Vá-
rad), gelsei Gutmann Vilmos kir. tanácsos (Nagy-Kanizsa),
Leápold Sándor (Szegzárd), Politser Bernát (Rózsahegy),
és dr Szilasi Fülöp (Szabadka).

Schweiger Márton a gyûlést a következõ szavakkal
nyitotta meg :

Mint utolsó gyûlésünk elnöke bátorkodtam elnök-
társaimat mai napra egybehívni nemcsak azért , mert
szabályzatunk szerint évenként kell gyûlést tartanunk ,
hanem azon oknál fogva is, mert a kormányhoz m. évi
gyûlésünkbõl ujabb kongreszus egy behivása iránt tett
elõterjesztésünk még elintézést nem nyert. Alkalmat
kívántam adni a t. gyûlésnek arra , hogy a kormány hall-
gatásával szemben teendõ intézkedésünk iránt határoz-
hasson.

Õszintén üdvözlöm az urakat , és köszönöm , hogy
felekezetünk közügye érdekében ide elfáradni méltóztat-
tak. Méltóztassék megengedni, hogy különösen üdvözöljem
a körünkben most elsõ ízben megjelent Lippe Vilmos
elnök Urat Szolnokról" és- neki- itt ny ilvános köszönetet
mondjak buzgó tevékenységért, melyet a XVI. izr. köz-
ségkerületnek íjból történt megalakítása körül kifejtett.
(Éljenzés.) Ugyancsak elsõ ízben látjuk körünkben Wert-
heim Ármin urat Sz. Fehérvárról , (Éljen ) a kiben szin-
tén a zsidó közügy terén hû s odaadó munkatársat
nyertünk .

A kongressusi szervezési szabál yzat 69 §-a szerint
a jelen ülés idejére elnököt és elnökhel yettest kell vá-
lasztani.

A kerületi elnökök a gyûlés elnökéül Schweiger
Mártont , elnökhelyettesül dr. Rósa Izsót választják meg,

Dr. Simon József kir , tanácsos elõterjeszti az or-
szágos iroda jelentését, melybõl a következõket közöljük :

Tisztelt gyûlés !
Sajnálattal jelentjük , hogy az izraelita egyetemes

gyûlés egybehivása iránt a vallás- és közoktatásügy i
miniszter ur õ nagyméltóságához intézett két rendbeli
felterjesztésünk eddigelé még semmiféle elintézésben nem
részesült. Még mindi g nem jutott tehát felekezetünk abba
a helyzetbe, hogy rendezésre váró számos ügyét saját
hatáskörében szabályozhassa. Napról-napra tapasztaljuk
ez állapot hátrányait Érezhetõvé válik az a fol yó ügyek-
ben is és nem egyszer akadnak fönn a halóságok, de
maga a minisztérium is, ha oly kérdések eldöntése elõtt
állanak, melyekre kellõ irányelvek még nem léteznek.

E fórumok sokszor fordultak hozzánk véleményért
és mi igyekeztünk az administracziót oly irányba terelni ,
a^ely a reánk bízott felekezeti érdekeknek leginkább
mtgfelel.

1.
Leggyakrabban fordult elõ , hogy f iókhitközségek az

anyahitközség kötelékébõl kilépni kívántak, hogy a rabbi-
natusi adó alól magukat kivonhassák Ezeket az eseteket
a tisztelt gyûlés múlt évben elõre sejtette és ezért mél-
tóztatott megbízni bennünket azzal , hogy a minisztérium-
nál odahassunk, hogy az izr. anyahitközségek terület-
körei ezentúl is fönntartassanak , nehogy a mostani hit-
község i rend fölbomoljon , mielõtt , azt a felekezet uj
alapokra fektetni képes lenne.

A helyzet nehézsége abban rejlik , hogy a fönn -
álló szabályrendeletek szerint az anyakönyvvezetési jog
képezi az anyahitközség kritériumát és a fiókhitközségek
azt hiszik , hogy a pol gári anyakönyvvezetés életbelépé-
sével az izr. anyakönyvi kerület jelentõsége megszûnvén ,
az ezzel járó terhet sem kötelesek többé viselni. Az
eljáró hatóságok pedig azért is hajlandók a fiókhitköz-
ségek álláspontját helyesnek elismerni , mert az izr.
anyahitközségek a kültagokra tényleg többny ire »anya-
könyvi adó«-t vetnek ki és »anyakönyvi adót czimen
kérik a hátralékokat behajtatni.

Figyelmeztetendõk az anyahitközségek, hogy ne nevez-
zék a kerületüket t anyakönyvi kerület%-nek , hanem » rabbi-
sági kerület ^ -nek, szintúgy az adót sem >anyakönyvi * ,
hanem *rabbisá g i adó t czim alatt vessék ki. A fönnálló
szabál yrendeletekbõl világosan kiderül , hogy az anya-
hitközség rabbija a kerületnek nemcsak egyszerû anya -
könyvvezetõjeül lett alkalmazva , hanem valóságos rabbija
az egész kerületnek és azért nagyon is összefér az
érvény ben levõ szabályokkal is, hogy az anyahitközségek
területeit srabbiság i kerületek«-nek nevezzük és hogy a
hitközségek »rabbiság i adó«-t vessenek ki, mel yn ek
fizetésére a kerületben lakó össze.-; izraliták kötelezhetõk.

Az ujabb miniszteri intézkedésekben e kifejezések
már használtatnak és hisszük , hogy azok jelentõsé ge a
köztudatba mindinkább átmegy, mi áltál a felekezeli
adó jogczimének helytelen értelmezése is meg fog szûnni .

Ha a törvényhatéság közi gazgatási bizottsága a
a fiókhitközség kiválási kérelmét nem pártolta , akkor a
ministerium annak eddigelé hel yt nem adott. Elõfordult
azonban már az az eset is, hogy a törvényhatóság köz-
igazgatási bizottsága meleg pártolással terjesztette föl egy-
egy fiókhilközségnek azt a beadványát , mely ben az anya-
hitközségtõl való különválhalását és önálló anyahitköz-
séggé való megalakulhatását. megengedtetni kérte. Mint-
hogy »az izr. vallásról* szóló törvény nem t erjesztette
ki reánk az 1868. évi LIII. t. -cz . 23 § ában foglalt ren-
delkezés hatál yát , uj izraelita anyahitközségek alakításá-
nak engedélyezése még mindig a minisztérium hatás-
köréhez tarto zik ; és minthogy a felekezeti anyakönyv-
vezetés joga nem képezheti már a kormány adományo-
zásának lárgyát , immár szükségesnek mutatkozik , hogy
addi g is, mig felekezetünk az önkormányzati jogkörébe
tartozó ügyeket önmaga nem szabályozhatj a, a minisz-
térium az izr. anyahitközség alakithatását bizonyos fölté-
telhez kösse. Annak a nézetünknek bátorkodunk hát kifeje-
zést, adni , hogy ez idõ szerint felekezetünk érdekeinek az
felelne meg leginkább, ha a minisztérium anyahitközség
alakithatásának föltételéül a szokásos institucziók fön -
tartásán fölül még egy képesített rabbi alkalmazását is
megállap ítaná. Fölkérjük a t. gyûlést , hogy p- nézetü nk -
helyessége felõl nyilatkozni méltóztassék.

II.
Történtek abban az irány ban is kísérletek , hogy

az anyahitközség székhelyén alakithasson a tagok egy része
külön önálló hitközséget. A székes fõváros területén hil-
rokonaink egy csekély "' töredéke még arra is kész volt ,

Izraelita községkeriileti elnökök gyûlése*



hogy külön , törvényesen elismert felekezetet alakítson ,
csakhogy ^ szabad izraelita hitközség* név alatt külön
vallástestületet képezhessen. Mindezen kísérletek vég-
eredményeikben a fõhitközségek gy öngítésére vezettek
volna s ezért az erõk szétforgácsolására irány ított törek-
véseket elleneznünk kellett. A fönnálló szabál y rendele-
leteket és az 1895. évi XLIII. t.-cz. határozatait szigorúan
kértük alkalmaztatni és ez által sikerült is a szándékolt
kiválásokat mindenütt meghiúsítanunk.

III.
A vallásoktatás mikénli kiszolgáltatása szintén egyikét

képezi azon fontosabb felekezeti ügyeinknek , melyek
rendezetlen volta számos visszásságra vezet. Egy némely
vármegye törvényhatósága már megint szabályrendeletek
készítésével foglalkozik , melyekkel a zsidó zugiskolákat
rend szabályozni kívánják. Továbbá számos helyen egy-
letek alakulnak arra a czéíra, hogy tanköteles gyermekek
vallástanitásával foglalkozzanak. A kormányt a zugiskolák
beszüntetésére irányuló szabályrendeletek , valamint az
izr. vallásoktatással foglalkozni kivánõ egyletek alap-
szabályai egyaránt foglalkoztatják.

Valahányszor a minisztérium ezekben az ügyekben
véleményünket kikéri , mindannyiszor rámutatunk annak
sürgõs szükségességére, hogy felekezetünknek mielõbb
nyujtassék mód arra , hogy összes ügyeit saját autonóm
hatáskörében rendezhesse. E mellett azonban a velünk
közölt szabályrendeletek és egy leti alapszabályok fölött
mégis véleményesen ny ilatkoznunk kell.Tisztelettel tudatjuk ,
hogy véleményünk nyilvánításánál , azon elv által vezérel-
tetjük magunka t, hogy tanköteles gyermekek vallás-
oktatása az izr. kítközségek jog át és kötelességét képezi.
Ebbö'l fol yólag ellenzünk részünkrõl minden olyan törek-
vést , a mel y a hitközségek e jogát csorbíthatná
Eltekintve azoktól a felekezeti érdekektõl , a melyek
a hitoktatás helyes kezeléséhez fûzõdnek , már felekeze-
tünk decoruma is megkívánja , hogy a hitközségek a
vallásoktatás szent ügyét maguktól elhárítani ne
igyekezzenek és ennélfogva csak ol y helyeken, a hol a
hitközség e téren csupán törvényszerû kötelességét telje-
siti , pártolhatjuk külön talmud-tórának egy külön egylet
által való létesitesitését arra a czélra , hogy az ifjúságnak
bõvebb héber ismeretek szerzésére alkalma legyen. Öröm-
mel jelenthetjük , hogy ezen álláspontunk felsõ helyen már
több ízben érvényesült.

IV.
A lelkészi jövedelem kiegészítésirõl szóló törvény-

javasla t, az elsõ szövegezésében, felekezetünk fõhatósá-
gaiként az ^Izraeliták országos irodáját« és az»Orthodox izr.
közvetítõ bizottság«-ot nevezte meg. Minthogy czélirányos-
nak nem tartottuk , hogy szervezetünk mostani tarthatatlan
állapota országos törvény ben nyomot hagyjon , a szövegnek
e részbeni megváltoztatását kérelmeztük. Elõterjesztésünk
eredményezte a nevezett törvényjavaslat mostani 3. §-ának
ama kitételét, miszerint a lelkészek »illetékes felekezeti
fõhatóságuk , illetõleg hitközségi elöljárósá guk utján * folya-
modhatnak , a mi kitûnik az ezen §-hoz adott miniszteri
indokolásból. Önként értetõdik azonban , hogy az izr.
hitközségek elöljáróságai a rabbik kérvényeit az illetékes
községkerületi elnökségek ufján fogják felsõbb helyre
terjeszthetni.

A törvényjavaslat érdeméhez nem szóltunk, a mint
most is tartózkodunk attól , hogy annak értékét a szerint
mérlegeljük , a mint abból felekezetünkre anyagi elõny
származik vagy sem. De nem hagyhatjuk szó nélkül
azokat az adatokat , mel yeket a törvényjavaslat a 11 §-hoz
adott »részletes indokolásiban a felekezetünkre vonat-

kozólag feltüntet. Az van ugyanis ott mondva , hogy a
vallásfelekezetek fõhatóságai tól beérkezett adatok szerint,
a törvényjavaslat hatál ya 303 rabbira fog kiterjedni , a
kik fizetésének 600 frtig való kiegészítése 34,581 frtot ,
és 800 frti g leendõ kiegészítése 91,136 frtot igényel.
Kissé gyengíti e számok hatását a > részletes indokolásinak
további kijelentése , a mely a következõképpen hangzik :

»Számos oly lelkész van , a ki a javaslat 4. §-ában
megszabott minõsítéssel nem bír , ezek fizetése csak
400 frtra egészíttetik ki ;  p. o. az izr. vallásfelekezet.
303 rabbija között alig lesz 50, kinek fizetése 800 frtra
volna kiegészítendõ,*

Nézetünk szerint ez utóbbi kijelentés sem felel
meg a tényleges viszonyoknak, és ezért a törvényjavaslat
kidolgozásánál rendelkezésre állott adatokat részünkrõl
is megvilág ítani bátorkodunk.

A vallás- és közoktatási minister ur õ nmsga az
1896 évi április hó 23-án 22701 sz. a. kelt rendeletével
azt a felhívást intézte hozzánk, hogy a rendelkezésünkre
álló adatok alapján mindama rabbiságokról , melyeknek
javadalmazása az évi 800 frtot el nem éri , a hiányzó
összeg pontos jelzése mellett 8 nap alatt táblás kimuta-
tást terjeszszünk fel.Az»orth. izr. közvetítõ bizottság* hasonló
felhívást kapott. Az országos iroda a nyolcz nap alatt
begyûjtött , anyag alapján már 1896 évi május hó 8-án
jelentette fel , hogy 103 izr. hitközségben a mostani
rabbisági javadalomnak 800 írtra való kiegészítése
29079 frtot igényel. Az »orlhodox izr. közvetítõ bizottság *
is felterjesztett egy kimutatást , mel y szerint 200 rabbi-
ság javaim! összegének 800 frtra való kiegészítéséhez
62,057 frt szükségeltetik. E két összegnek egyszerû
összeadásából származott a törvényjavaslat indokolásá-
ban feltüntetett az az eredmény, miszerint 303 rabbi
fizetésének évi 800 (rtr a való kiegészítése 91,136 frtot
igényelne.

Ámde nagy hibába, esik az, aki é számokban hel yes
kifejezését látja annak a valóságos szükségletnek, a mel y
a törvényjavaslatnak törvénynyé válta esetében feleke-
zetünkkel szemben beállana. Figyelembe veendõ ugyanis ,
hogy a fennálló szabályrendeletek szerint a rabbinak
csak négy közép iskolai osztályt kell végeznie s a hit-
községek a rabbisági hivatalt rabbihel yetessel is belök-
hetik , a kinek szintén nincs nagyobb qualificatiója. Ez
utóbbi engedményt azért kellett megtenni, mert az izr.
anyakönyvi ügynek 1885 évben történt rendezése alkal-
mával a hitközségek kötelességévé tétetett , hogy az
anyakönyveket a rabbisági hivatal által vezettessék,
annyi szabál yszerûen képesített rabbi pedig nem volt
hogy fõleg ott , a hol csak az orsz. rabbiképzõbõl ki-
került rabbit akartak alkalmazni — a rabbisági hivatal
egy rabbival lett volna betölthetõ .

Tényleg ama 103 hitközség túlnyomó részében ,
melyek jegyzékét az országos iroda felterjesztette , jelen-
leg csak rabbihel yettesek mûködnek , a kiknek most
800 írtnál kevesebb a fizetésük. De ebbõl korántsem
következik , hogy ezek a hitközségek , ha majd rabbit
alkalmaznak, önerejükbõl a rabbinak 800 frt évi fizetést
adni képesek nem lesznek. Feltéve tehát , hogy az em-
lítetett. 103 hitközség mindegyikében idõvel az orsz.
rabbiképzó'n képesített rabbi fog alkalmaztatni , még
mindig nem bizonyos, hogy e rabbik fizetésének ki-
egészítéséhez az államnak hozzájárulására lesz szükség.

A mi pedig a mostani tény leges állapotot illeti , a
mely a valóságos szükséglet kiszámításánál fi gyelembe
jöhet , valamennyi 303 rabbi között , kikrõl a törvény-
javaslat indokolása megemlékszik, alig van tiz rabbi , a
ki a 4. §-ban megszabott minõsítéssel birna , teuíit nyolcz



gymnásiumi osztályt végzett s jövedelmének 800 frtra
való kiegészítésére igénynyel bírna. A többi mind csupán
400 frtra tarthat igényt és ezennel konstatáljuk , hogy
az országos iroda j egyzékében foglal t rabbiságok közül
csak (6) hat igényel kiegészítést összesen 705 frttal , az
orth. közv. bizottság kimutatásában pedi g mindössze
42 rabbisági hivatal javadalm azása marad, a 400 frton
alul , és ezek kiegészítése évi 4030 frtot igényelne.

Ezek szerint a törvényjavaslat indokolásában em-
iitett 303 rabbiállás között :

a) legfeljebb fiz van olyan , a melynek évi java-
dalma 800 frtra lenne kiegészítendõ, a mire legfel-
jebb évi • 3000 frt
szükségeltetnék, továbbá

6) 48 rabbisági hivatal javadalmazásának
400 frtra való kiegészítése válnék szükségessé,
a mi igényelne évi 4735t'rlot

A begyûjtött adatok szerint tehát mind-
össze évi 7735 frtot
kellene az államnak a rabbiság i javadalmék kiegészítésére
f ordítani , ha a benyújtott javasla t törvényerõre emelkedik.

Hiszszük, hogy rabbijaink törekedni fognak ezen-
túl a javaslat 4. §-ában megszabott minõsités megszer-
zésére, mely esetb :n javadalmuknak 800 frtra való ki-
egészítését kívánhatják. De egyúttal azt a reményt táp-
láljuk , hogy felekezetünk már a közel jövõben fogja összes
ügyeit autonóm hatáskörében szabályozhatni s felismerve a
rabbik jelentõségét a felekezeti életben, ezek állását ókép-
pen fogja szervezni, hogy egyikök sem lesz évi 800 frto n
aluli összeggel javadalmazva . Az a meggyõzõdésünk tehát ,
hogy idõvel minden rabbinak meg lesz a magasabb
qualificatiója , hogy azonban ez az állam nagyobb meg-
terhelését maga után vonni nem fogja , ha felekezetünk
teljes autonómiájának élvezetébe jut , melybõl elégséges
erõt meríthet arra, hogy rabbijait az állam által kilátásba
helyezett legmagasabb javadalommal külsegél y nélkül is
elláthassa.

Bátran állíthatjuk , hogy a lelkészi javadalmaknak
szándékba vett kiegészítésével az állana felekezetünk ér-
dekeit nem igen mozdítja elõ , és hogy a rabbik ma-
gánérdekeinek inkább megtelelne, ha a lelkészeknek most
fennálló segélyezési módja továbbra is fennmaradna ,

Mindamellett a törvényja vaslatot, a mely az 1848 :
XX.  t. ez. 3. §-áb an, és a legújabb egyházpolitikai tör-
vényekben lefektetett nagy elvek alapján készült, örömmel
üdvözöljük , és mihelyt az törvénynyé válik, hitközségeinket
és a rabbikat a szükséges teendõkrõl értesíteni fogjuk.

V.
Múlt évi gyûlésünkben megbízást nyertünk , hogy a

m. kormánynál az izraelita egyházi czélokra megállapí-
tott 5000 frt ja vadalom rég kilátásba hel yezett feleme-
lését megsürgessük. E megbízatásban eljártunk s habár
nem bírunk teljes eredményt felmutatni , mégis örvende-
tes tudomásul veendõnek tartjuk azt is, mert a kormány
és a törvény hozásnak irányunkban táp lált jóindulatáról
tesz tanúságot , hogy az 5000 f r t  javadalom már a folyó
1898 évre 10 000 frtra lelt felemelve.

Minthogy a csekélyebb illetménynyel ellátott lelkészek
részére f elvett segélyösszeg az egyes felekezetek között az
egyházi czélokra szánt államsegélyeik arányában szokott
megosztatni , — az izr . egyházi czélokra felvett összeg
megkétszeresedése, a rabbik segélyösszegének mekétszere-
sedését fogja maga után vonni. Számítunk arra, hogy
abból az összegbõl, a mely a különbözõ egyházak cse-
kél yebb illetménynyel ellátott lelkészeinek segélyezésére
törvényhozásilag meg lett állapítva , a rabbikra a folyó

1898 évben már nyolezezer frtná l magasabb összeg f o g
jutni. Sajnos, hogy rabbijaink e segélytõl elesnek, mihelyt
a lelkészi jövedelem kiegészítésérõl szóló javaslat, mely-
rõl az elõzõ pontban megemlékeztünk, törvénynyé válik.

Kívánatos, hogy addi g az idõponti g a felekezet
maga jusson abba a helyzetbe, hogy az egyházpolitikai
törvények által megkárosult rabbiknak megfelelõ kárpót-
lást nyújthasson.

Tisztelettel kérjük a gyûlést, méltóztassék határoza-
tilag kimondani : hogy azok a hitközségek és rabbik , a
kik a foly ó évben segélyt igénybe venni kivannak, a vallás-
os közoktatás ügyi minister úrhoz intézett kérvényeiket
f .  évi ápril hó végéig a kerületi elnökökhöz küldjék be. A
kerületi elnökök pedig szíveskedjenek az ápril hó végéig
hozzájuk beérkezett kérvényeket javaslataikkal együtt
május hó közepéig az országos irodához — a minis-
teriumhoz való felterjesztés végett — átszármaztatni .

VI.
Az izr. siketnémák orsz. intézetében az orsz. izr

iskolaalapból húsz alapítványi hely tartatik fenn , melyek
közül négy hely a folyó tanév végével üresedésbe jön . A
vallás és közokt. ministerium e négy alapítvány i hely
betöltésére pályázatot hirdet , melynek határideje folyó é.
május hó 31-én lejár. A menny iben ily pályázó kérvények
a kerületi elnök urakhoz beérkeznének, legyenek szívesek
azokat az országos irodához oly idõben bekülden i, hogy
május hó 31-éig a ministerium ele terjeszthetõk legyenek .

VII.
Többrendbeli panasz érkezett be hozzánk arra vo-

natkozólag, hogy a pénzügy i közegek a gabeüajövedclmet
keresetadó tárgyává tenni kívánják. Azokat a hitközsége-
ket, a melyek hozzánk fordultak , értesítettük a pénzügy -
ministeriumnak 27698/1878 sz. a valamennyi kir. adófelü-
gyelõhöz és kir. adóhivatalhoz intézett rendeletérõl , mely
szerint a gabella, a mennyiben az ez után nyert jöve-
delem kizárólag hitközségi intézmények fenntartására for-
dittati k és haszonbérbe adva nincsen, hanem az illetõ
hitközség által házilag kezeltetik , a keresetadónak tárgy át
nem képezi. Abban az esetben azonban, ha a hitközség
a gabella-jövedelmét bérbe adta, az illetõ bérl õ ezen
vállalat után III. oszt. keresetadóval megrovandó.

VIII.
Messze vezetne, ha fölsorolni akarnók mindazokat

az ügyeket , melyekhez egyes hitközségek, azoknak alkal-
mazottjai , jelesül a rabbik é.s tanítók , vagy a zsidó köz-
ügy érdekében hozzászólni alkalmunk nyílt. Mindazokban
az ügyekben , melyek nem tisztán administrativ termé-
szetûek voltak , hanem a vallást csak legcsekélyebb mér-
tékben is érintették, régi gyakorlatunkhoz hûen az országos
rabbiképzõ-intézet véleményét kértük ki s annak értel-
mében tettük meg felsõ helyre javaslatainkat . Elismerés-
sel kell megemlékeznünk föt. Bloch Mózes, a rabbiképzõ
tanári kara tudós elnökének alapos véleményeirõl és arra
kérjük az elnök urakat , méltóztassék megengedni , hogy
az errõl való hálás megemlékezésünknek mai je gyzö-
könyvünkben kifejezést adhassunk és ennek megtörtén-
térõl a nevezett tanártestületi elnök urat értesíthessük.

Jóllehet nemcsak felekezetünk közegeinél , hanem a
magas kormánynál , sõt a közös hadügym inisztériumnál
is, a hol a zsidó ujonezok számára a Jom-ki ppur napra
kitûzve volt bevonulási határidõnek elhalasztását kiesz-
közölnünk sikerült , a legkészségesebb támogatásra talált
felekezetünknek elõttünk ismert minden ügye, azért még
sem tekinthetünk megelégedéssel a lefolyt év eredményeire,



mert egyedüli feladatunkat a zsidó autonómia létesítése
képezi , e czél felé pedi g a lefolyt év bennünket egy
lépéssel sem vitt közelebb.

A fentebb nagyobb vonásokban jelzett néhány ügy
is eléggé föltünteti felekezeti ügyeink mielõbbi rendezé-
sének szükségét és ezért azzal a kéréssel zárjuk be e
jelentésünket :

hogy az autonómiánk ügyében a vallás- és köz-
oktatásügy i miniszter ur õ nagyméltóságához az 1896.
évi január hó 6-án és az 1897. évi január hõ 6-án tar-
tott üléseinkbõl intézett elõterjesztéseink elintézését meg-
sürgetni s e végbõl nevezett miniszter úrhoz ujabb föl-
terjesztést intézni méltóztassék. *

Az izraelita községkerületi elnökök az országos
iroda jelentését helyeslõ tudomásul vették és az abban
fog lalt javaslatokat — az egyes pontok tüzetes megvita-
tása után — elfogadták.

Végül megállapította a gyûlés annak a be-
adványnak a szövegét , melylyel az izraelita egyetemes
gyûlés egybehivása tárgyában az 1896. évi január hó 6-án
és 1897. évi j anuár hó 6-án tartott üléseibõl a vallás- és
közoktatásügyi miniszterhez intézett elõterjesztését meg-
sürgeti és a sürgetõ beadvány átnyujfásával az elnöksé-
get bizta meg.

Bánff y Dezsõ b. miniszterelnök a képviselõ-
ház szerdai ülésen hosszabb beszédet mondott,
a melyben kiterjeszkedett Asbóth János beszédére
is a zsidókérdést illetõleg.

A miniszterelnök beszédének ez a része tel-
jesen alkalmas arra , hogy, a magyar zsidóság arról
legnagyobb megelégedéssel vegyen tudomást. Nem
csak az államférfiú, de az ember is megnyilat-
kozott e beszédben . Nemes szívvel és igaz , fér-
fias meggyõzõdéssel védelmezte meg a méltatla-
nul meghurczolt és mmdig bûnbaknak odaállított
zsidóságot. Az a melegség, a melylyel a magyar
zsidóság érdemeit méltatta, legfényesebb bizonyí-
téka annak, hogy, még sem vak minden tényezõ
a fény világosságával szemben. Hogy érdemek
elismerésére senki Bánffy bárónál sem illetékesebb.

Büszkén említette a miniszterelnök azt a
kört , a melyben fölnevekedett, mert ott nem
ösmernek faj és felekezeti ellenszenveket. E büsz-
keség a miniszterelnöknek díszére, a zsidóság-
nak pedi g becsületére válik és ha a miniszter-
elnök igaz magyar hazafiak rokonszenvéért cseré-
ben a zsidók magyar hazafiságát kívánja, ugy
nekünk csak az lehet a válaszunk, hogy bízzék
bennünk. A magyar zsidóságnak legszentebb föl-
adata mindi g az lesz ezentúl is, hogy azoknak,
a kik rokonszenvükkel és szeretetükkel kitünte-
tik , a rokonszenvet és szeretetet soha sem le-
gyen okuk sem szégyelni , sem pedig megbánni.

Bánff y Dezsõ b. miniszterelnök beszédének
említett része szõ szerint a következõ :

Asbóth János képviselõ ur beszédével akarok foglal-
kozni . Scripta manent, verba volánt. Itt egy kis füzetke
van a kezemben, egy nagy terjedelmes gyûjteménynek
egyik kis részlete. Ebben , kérem, szokásomban van egyes
jelentékeny politikusoknak már rég idõ óta e'mondott
beszédeibõl egyet-mást bejegyezni.

Ezen kis füzetkében Asbóth képviselõ urnák Magyar
konzervatív politika czimü munkájából van egy pár sor.
így szól (olvassa) : »A magyar konzervatív pártnak nem
szabad katholikus pártnak lenni (Derültség jobbfelõl),
hanem olyannak kell lennie, a melyhez a protestáns, a
zsidó, az ó hitû ép ugy csatlakozhassák , mint a katho-
likus. *

Egy másik helyen Asbóth képviselõ ur foglalkozik
a Szabadságról szóló müvében a zsidókérdéssel is. Azt
mondja (olvassa) : »A kereszténység alapitója monda és
régi zsidó elvet mondott ki azzal , hogy sem a törvény-
bõl elvenni , sem a törvény hez hozzátenni nem szabad
egy jottát sem.« És valóban tény, nem tettek hozzá a
törvényhez semmit sem. A mit tanított , mind a zsidó-
ságtól vette ; abból volt merítve ; kizárólag a zsidóság
erkölcsi tartalma képezte tanainak anyagát. Krisztus a
zsidósághoz semmit sem tett hozzá, de elvett belõle
bizonyos részeket. (Zaj balfelõl. Halljuk ! Halljuk ! a jobb-
oldalon.) Szóval , midõn Asbóth képviselõ ur egyik mun-
kájában a konzervatív politikáról szólva , ennek czéljául
azt tûzte ki, hogy az összes felekezeteket magában
egyesítse, a zsidókat is, s midõn egyik másik munkájá-
ban azt mondja , hogy Krisztus valódi tanainak képviselõi
ma is a zsidók közt keresendõk, s hogy ha Krisztus
emberi minõségben a földre jönne, híveit ott keresné :
akkor Zichy János képviselõ ur, Asbóth képviselõ urnák
igen tisztelt barátja és elvtársa (Derültség jobbfelõl) , ki már
a múlt évben hangoztatta az ö konzervatív politikáját ,
ez évben pedig reakczióra is hivatkozik (Derültségjobb-
ról) s mégis Asbóth képviselõ ur vele egyetért, elveit
magáévá teszi s együtt mûködik azzal a néppárttat , mely
az antiszemitizmust ma már erõs, hatalmas bátorsággal
irja föl zászlójára. (Igaz ! Ugy van ! Telszés jobbfelõl.)

T. Ház 1 Azok a hangok, melyek itt elhangzottak ,
eszembe juttatják nekem a középkor küzdelmeit , a prote-
stantizmus üldözéseit , a franczia Bertalan-éjt megelõzõ
napok hangjait. Polónyi képviselõ ur találhatja különös-
nek azt, de — a tények, adja isten , ne igazolják — azok
a hangok oly felekezeti ellentétekre vezetnek , a melyekre
ez országnak szüksége nincs. (Elénk helyeslés a jobb-
oldalon.) Itten , t. Ház, kiegyenlíteni kel l az ellentéteket ,
megszüntetni .

T. Ház ! Õszintén büszke vagyok arra , hogy oly
körben nõttem föl , az ország oly részében, hol a fele-
kezeti ellentéteket nem ismerik (Éljenzés és tetszés a
jobboldalon) ; az ország oly részében, hol a vallás, a hit
kérdése szóba soha sem jött , a meggyõzõdés, az elv, a
politika volt az irányadó. (Helyeslés és tetszés a jobb-
oldalon.) És ma , t. Ház, itten , midõn a reakczió vissza-
hívásáról hallunk , midõn a konzervatizmus óhajait hall-
juk és a liberalizmus elítélését halljuk , akkor nekem egy
bizonyos borzongás fut végig a hátamon , mert azt látom ,
hogy ol y körben vagyok , mely kör visszafelé a kivívott
eredmények megszüntetésére törekszik és a mely Magyar-
országnak kétségkívül legnagyobb veszedelme, ([gaz !
Ugy van ! Élénk helyeslés és tetszés a jobboldalon .)

T. Ház i Ma , midõn ebben az államban, a hol
annyi a vallásfélekezet és nemzetiség, egyes felekezetek
ellen oly hangokat hallunk , mint a mil yen hangok itt
elhangzottak a zsidókkal szemben, ne legyen meg nekem
az aggályom ? Nekem, t. Ház, annak az embernek , ki a

Bánfy báró beszéde.



zsidókra vonatkozólag már önálló nézettel bírtam akkor,
mikor még Mócsy képviselõ ur hihetõleg nem volt nép-
párti antiszemita köpenybe burkolva.

T. Ház i Sok évvel ezelõtt — gondolom lesz 12—
14 éve — Besztercze városában, mint újonnan megérke-
zett fõispánnál a különbözõ hatóságok és felekezetek
én nálam tisztelegvén, megjelent ezek közt. az ortodox
hitközség is. Intéztek hozzám egy elég hazafias , kétség-
telenül igen lelkes, német nyelven tartott beszédet és én
akkor, t. Ház, azt mondtam az illetõknek : » Uraim,
köszönöm szíves figyelmöket , hogy itt én elõttem meg-
jelenve engem, mint uj fõispánt üdvözöltek. Köszönöm
azt, hogy midõn az egész város felekezetei én elõttem
megjelennek, eljönnek önök is. De rosszul esett nekem,
hogy Magyarországnak egy felekezete, az izraelita fele-
kezetnek szónoka én hozzám németül szólott. Rosszul
esik nekem, hogy önök itten bizonyos nemzetiségi színe-
zettel jelennek meg. Én a zsidókat Magyarországon egyéb-
nek nem tekintem, mint egy felekezetnek. (Helyeslés jobb-
felõl.) Nem tekintem egyébnek , mint a magyar nemzet
kiegészítõ részének (Helyeslés jobbfellõl. ), a mely, ha ezen
az utón halad , kétségtelenül magának, de az országnak,
s a nemzeti fejlõdésnek igen nagy szolgálatot tesz. El-
várom önöktõl , urak, hogy így fogják fel a kérdést ; el-
várom , hogy ne tekintsék magukat egyébnek, mint fele-
kezetnek ebben az országban, õszinte szívvel , testtel-lé-
lekkel magyaroknak, hazafiaknak. (Éljenzés a jobbo ldalon.)

T. Ház! Ez volt akkor álláspontom, ez ma is és
azt hiszem, hogy az a hang, a mely itt elhangzott , is-
mételten egyes képviselõ urak szájából , az nem ezt fogja
elõsegíteni ; az ezt gátolni fogja , kitaszítja esetleg a nem-
zet testébõl , vagy legalább arra törekszik, — remélem
eredménytelenül — mindenesetre azonban a felekezetek
között idézi elõ az ellentéteket. (Ugy van ! Ugy van !
jobbfelõl.) Méltóztassanak meggondolni , hogy nem helyes
ez, mert ezen az utón haladva nem az ellentéteket egyen-
lítjük ki , a melyeket pedig ki kell egyenlítenünk . Nem
akarom idézni Széchenyinek a nemzetiségekre és a fele-
kezetekre vonatkozó szavait , de már Széchenyi jelzi , hogy
az egységet kell keresni, nem pedig az ellentétet. (Élénk
helyeslés jobbfelõl.)

És azután , t. Ház, már most menjünk a nemzeti-
ségi kérdés szempontjából egy kissé tovább. A néppárt-
nak lapjai , a melyek természetesen erõs néppárti hangon
irnak , maguk is szítják az antiszemitizmust. Rojkó András
plébános ur például, a ki a békességet, a szeretetet kel-
lene, hogy hirdesse, hirdeti itt olyan hangon a Krestyán
márczius 19-iki számában az ellentéteket, az antiszemi-
tizmust, a milyen hangon én szerintem, ha hirdeti , bün-
tetendõ is volna, mert a felekezetek közötti ellentéteket
idézi elõ és izgat a felekezetek békéje ellen. (Olvassa.)
>A szent apostolok isteni mesterök példája szerint szin-
tén már antiszemiták voltak. Ezek példáját követi Krisz-
tus egyháza . .  . és antiszemitizmusunk kell, hogy gyõzzön*.

így beszél ez a lap. Egy másik lap — nincs nálam,
nem tudom idézni — nem elégszik meg ezzel ; azt
mondja, hogy mindez helyes, de a néppárt még ezen-
kívül egy tót párt , kell, hogy legyen, mert eredményeket
a Felvidéken csak ugy ér el, hogyha pánszláv irány-
zatot is követ. (Felkiáltások jobbfelöl : Mind pánszláv !)
És midõn látjuk , t. Ház, hogy itt a Házban bizonyos
körültekintéssel és bizonyos gyöngéd modorban beszél-
nek a nemzetiségekrõl a néppárti képviselõk, akkor lá-
tom azt, hogy abban a néppárti programúiban , abban a
néppárti akezióban a nemzetiségek is számításba van-
nak véve (Ugy van ! jobbfelöl. ) és a nemzetisigek segít-
ségével akarják a sikert elérni. (Igaz ! Ugy van ! a jobb-
oldalon.)

Hát, t. Hát, a nemzetiségeknek megvannak Magyar-
országon a maguk jogai ; a nemzetiségeknek törvények
által biztosított jogait érinteni nem akarja senki , nem
akarjuk mi sem. De, t. Ház, ha azokat a szélsõségeket ,
azokat a pánszlávoknak nevezett agitátorokát , a kikkel
a felvidéken a múl t idõkben nem tartotta tisztességes
dolognak egy párt sem összeköttetéseket keresni , ha
azokat ma segítségül hívják és azokkal próbálnak ma
eredményeket elérni , akkot t. Ház, ne méltóztassanak
csodálkozni , hogy ha a kormány kötelességének tartja
erélylyel és erõs kézzel lépni fel, esetleg a választások-
nál is, (Helyeslés jobbfelõl. ) mert azt gondolom, Magyar-
ország érddkében nem állhat , hogy az állam integritása ,
az állam nemzeti jellege, az állam magyarsága ellen
magukat érvényesíteni akaró tényezõk ugy jussanak ered-
ményre , a hogy én szerintem jutnának , ha kellõ erélyt
velünk szemben ki nem 'ejtenénk. (Igaz 1 Ugy van ! Élénk
helyeslés jobbfelõl , Zaj a baloldal hátsó padjain.)

Ennek az agitácziónak következtében azután , a
mel y folyamatban van a tekintélyek leszállítása tekinte-
tébõl , nincs különbség a különben igen tisztelt többi
pártok eljárása és a néppárt között ; meg vannak a maga
fényes eredményei. A magát nagyon kereszténynek ne-
vezõ és szoczialisztikus színezettel is biró néppárt meg-
láthatja, hogy az az az igazítás , a melyet folytat a te-
kintél yek leszállítása szempontjából hová vezet. Oda ve-
zet , hogy megtanulják az egyes hirdetett eleveket és
leszállítani próbálják a tekintél yeket szép eredménnyel ;
de nem elégednek meg azzal , t. ház, hogy leszállítják a
kormány tekintélyét, tehetségtelennek, tudatlannak hir-
detve mindenkit , a ki az államnál alkalmazást talál és
keres, hanem neki mennek a papoknak is és akkor az-
tán jönnek az igen t. néppárti urak és kívánják , hogy
— gondolom itt egy közbeszólás folytán mondhatom ezelõtt
néhány nappal vagy héttel egy képviselõ ur mondotta ,
azon sajtó ellen is erélyesen járjunk el és a perhoreskált
eljárás szigorát alkalmazzuk, a mely sajtó lerántja a
papi tekintélyt. """

Igenis, t. Ház, mi eljárunk ezekkel szemben is egy-
formán , különbség nélkül, azokkal az eszközökkel , a
melyeket törvényeseknek tartunk és a nyugalom biztosítása
szempontjából szükségesek. De mégis czélszerü , hogy
méltóztassanak ismerni , hogy van egy lap — ha nem
tévedek , Bácsmegyében , gondolom Adán jelenik meg —
ez erõs szoczialisztikus irányzattal van szerkesztve ; bi-
zony erõsen üti a kormányt , de gondoskodik a papok
ütésérõl is. (Élénk derültség. Olvassa .): >Kinek higyjen
a munkás ? — mondja egyebek között. — Ne higyjetek
a kormánynak sem, de a keresztény szocziálizmusnak
sem.« . — Azt mondja továbbá (olvassa) : »Ép ugy ál-
lanak a papok dolgai , . . .  ezek a népet kiszipolyozzák * ,

No, t. Ház, jó-e, hogy a tekintélyek állandó leszál-
lítására való törekvések folytán most már a katedra sem
tisztelet tárgya? És folytatása lesz ennek, t. urak , mert
ha méltóztatnak ugy eljárni , a hogyan eljárni igéri Mol-
nár János t. képviselõ ur , hogy a politikát beviszik a
templomokba , a katedrára , akkor nem a sajtóban fog ez
megjelenni , hanem ott a templomokban lesznek vitatko-
zások (Ugy van ! Ugy van ! Tetszés jobbfelõl .) s azt , a
mit elérni akarnak , elfogják ti porni s elsõsorban a ke-
resztény hitet , a isteni tekintél yt fogják megsérteni. (Igaz !
Ugy van ! a jobboldalon. Ellenmondások és zaj a balol-
dal hátsó padjain.)

Méltóztassanak meggondolni , hogy az az ut , a me-
lyen haladnak , veszélyes, az nem felel meg a katolikus ,
a keresztény érdekeknek sem, sõt nem felel meg a ma-
gyar állam érdekének sem. (Élénk helyeslés a jobbol dalon.)



— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

A sok magas hegy közül Szinait, a hegyek
legalacsonyabb}át választotta az Ur a 1 kinyilatkoz-
tatásra. Ugy történt ez azóta és mindig. A gõggel
soh'sem értett egyet az Ég, és csak az alázatosra
és szerényre száll Isten szelleme.

Az idõk végén Isten levágja a Jéczer-Horá-t
(a gonosz vágyak személyesitõjét.) A tisztáknak és
jámboroknak hatalmas hegynek fog látszani, a
bûnösöknek és bukottaknak vékony hajszálnak.
És sírni fognak ezek is, meg amazok is. Ezek
sírni fognak, hogy nem tudtak ellentállani a haj-
szálnak, és sirni fognak amazok is, hogy is tud-
ták legyûrni azt a hatalmas hegyet! (A gyönyörû
ágádá tán azt akarja velünk megértt etni , hogy azok az
élvezetek, melyek után az ember vágyódik , de a melyeknek
a tiszta ellentáll , mily nagyoknak és mily rendkívülieknek
tetszenek a kü zdõnek, mig az, ki a vágynak engedett ,
utólag föl ismeri, hogy korántsem váltak be annak ,
aminek ígérkeztek. Egy hajszál az egész ; semmi ; bol-
dogságot nem hozó, a tisztességtõl megfosztó. És ilyen
miatt kelleti nekik elbukniok !)

Az ötkönyvbõl (Tóra), a prófétákból (Nevûm)
és az iratokból (Keszuvim) bebizonyítható, hogy azt,
ki kit vegyen el, Isten maga határoza meg. (A talmud-
ban ugyan is efölött vita foly ik. Vannak , kik azt vallják,
hogy a feleség az érdem dolga, mig Ráv, rabbi Rubén
ben Asztrobéli nevében azt állítja , hogy a házasságokat
az Isten köti és az ember azon nem változtathat) A
Tórában (Mózes I. 24. 50) olvassuk« és feleié Lábán
és Beszuel szólván. Istentõl indult ki a dolog
(hogy Rebeka nejévé legyen Izsáknak) nem mondhatunk
hát neked sem jót , sem rosszat (mert e dolgon ugy
sem változt athatunk) A prófétákban (Bírák könyve 14. 4)
olvassuk * atyja és anyja (Simsonnak) nem tudták,
hogy Istentõl való volt a dolog (hogy Simson feleségül
vegye a filiszte usi nõt Timnatból). Az iratokban (példa-
beszédek 19. 14) ezt olvassuk: »Ház és birtok a
szülõktõl való örökség, de Mentõl való as értelmes
f eleség *

Ha fölfelé tekintesz, (mikor feleséget keressz) nem
választhatsz. Azért szállj inkább lejebb egypár
lépcsõvel, ahol választhatsz és ahol elsõ sorban
tekintettel lehetsz magára a leányra.

*
»Egyenlõen rosszak a nyomorultnak napjai,

de örök lakoma (az élet) a boldog szivünek*
(Példab eszédek 15. 15) Milyen két emberrõl beszét
itt a bölcs király ?— A nyomorult alatt olyan férfit
ért, kinek rossz felesége van, a mi a nyomorú-
ságok nyomorúsága ; a boldog szivü meg az a férfi ,

kinek jó felesége van, mert a jó feleség a leg-
nagyobb jó.

*

A házasságot ne tekintsd üzletnek és ne
akarj emelkedni házasság utján. A feleséged emel-
kedjék teáltalad, hogy szeretet és hála töltse el
irántad a lelkét.

A gazdag ember soh'sem tudja, ki az igaz
barátja.

Akire ráfognak valamit, az rendesen bûnös
is; és ha még sem követte el azt, amivel gyanú-
sítják , elkövette legalább részben ; ha részben
sem, elkövette gondolatban ; ha gondolatban sem,
bizonyára látta, hogy mások elkövették és örült
neki.

Egy asszonyt szeress, de ne csak egy ételt
egyél.

*
Jók a hüvelyes ételek, de csak, ha rit-

kán eszed.

Egyszerre ne (egyél) sok féle ételeket, inkább
arra ügyelj, hogy ne mindig egyésugyanazon
ételek kerüljenek asztalodra.

Változatos konyha az egészségnek vára.
*

Egyél, mert élned kell, de ne élj azért, mert
enned kell.

A holt betû es a fejlõdés.
Fejedelem, ki két kedvenczének fölfogását

akarta próbára tenni, gabnát és gyapjút ajándé-
kozott mindegyiköknek, szólván, majd eljövök
hozzátok, hogy meglássam, mint õriztétek meg
ajándékomat. ígéretét a fejedelem be is váltotta.
Elment az egyikhez és kérdezõsködött ajándéka
után. »Megvan, oh fejedelem, — szólt — amint
adtad, csakhogy a gabna dohos lett, a gyapjú meg
megpállott«. Elment a másikhoz és kérdezé, hogy
õrizted meg ajándékomat? »Mindakettõ arra vár,
— feleié, — hogy hasznát vedd, fejedelem. A gyapjú-
ból teritõt készíttettem és a kenyeret rajta a gabnád-
ból sütöttem*. Ki volt a bölcsebb a kettõ közül ?

(A midrás [Tana d'bé Eiiáhu] e kis elbeszélése a
karaiták szektája ellen irányul, kik a szóbeli tant, a tu-
lajdonképeni fejlõdést el nem fogadták és csupán csak
az irott tant ösmerfék el. A kizárólagosan a holt betûre
való támaszkodás, lehetetlenné tette ennél a felekezetnél
a fejlõdést, úgy hogy, az elbeszélés szavaival élve :
gabnája megdohosodott , gyapjúja megpállott.)

GyöngystmmeTa m úalmutíb ól és
mf dmsbéL



(Folytatás és vége.)

A káplár Blájjer is gondolkozik, hogy mit tegyen.
A dohánypénzt elõ kell kerítenie akárhonnét , mert ha
holnap reggelre a rapportnál nem tudja átadni a fõ-
hadnagy umak, akkor leszámolt a két csillagjával és
szabadságával.

Indulatosan kiált a megrontójára :

— Most mi lesz ? Mibõl adom be a dohánypénzt?
A káplár Steiner összetörve nyögi:
— Az csak két forint. De az én fõhadnagyom tiz

forintja !
Tizenkét forint. Rettenetes összeg egy szegény

katonának. Honnét kerítik elõ.
A kávéházat sápadtan hagyja ott a két katona.
— Segíts rajtam, testvér, könyörög a Steiner, kérj

valahonnét kölcsön a számomra tiz forintot.
Blájjer keserûen kaczag.
— Én segítsek ? Mikor engem is beledöntöttéi a

bajba ? Bár magamon tudjak segíteni. Mondtam , ugy-e,
hogy a kártya lesz a megölõd, — most mind a kettõnk-
nek a megölõie.

Oda érnek a század elébe. Bemennek a czugba
és tûnõdnek , hogy mit tegyenek. Kölcsön kérni a század-
ból valakitõl ? Kinek van annyi pénze ? A városban
valakitõl kérni ? Ki ad egy katonának annyi pénzt !
Hátha visszakérnék attól , a ki elnyerte ?

Az biztosan már elment a kávéházból , és tudja
Isten , hol lehet.

Ott ül a két káplár a strózsákon és dul bennük
a lelkiharcz.

— Látod pajtás — szól a Blájjer — most már
kiszolgáltunk. Letelt, az idõnk. Én nem érem meg a
holnap reggelt, mert attól a rapporttól , a melyiken a
dohánypénzt én nem tudom beszolgáltatni , csak igy tudok
megmenekülni . . .

A bakák nem tudják, hogy két ember halálgondo-
lattal vívódik a szobában és évõdnek egymással

Az infanteriszt Bagotainak szakadt az Aermelleibel
nevezetû ruhadarabja , tehát oda adta a snájdernek varrni.
Azt holnap be kell jelenteni rapportnál németül és az nem
utolsó munka. Tanulja a mondást :

— Herr Hopmány, ik mendegite horzám, daz isz
örömlájbli schnájder ! Ez tulajdonképen ugy hangzanék
hogy : Herr Haupmann ich melde gehorsamst, dass mein
Aermelleibel beim Schneider ist. — Hanem akkora né-
met mondás elmondására a Bagotai nem alkalmatos.
Azt mondja , hogy otthon se tudott ministrálni, nem hogy
katonáéknál tegye.

— Ugy-e komám, szól hozzá a szomszédja , a Piros
Jancsi, örömlájbli az igazán. Örülsz'neki , hogy hordhatod.

— Én csak örülök, vág vissza a Bagotai , de te
meg ríhatsz, téged ugy se sirat otthon senki.

Ezért kapott a Piros Jancsitól egy oldalbaü tést.
Azt beszélik tudniillik a szegény Piros Jancsiról, aki

árva gyerek, hogy mikor berukkolt és felült a gõzösre,
hát nem volt senkije, a ki kisérje és mikor látta, hogy a
pajtásait hogy siratták az otthonmaradtak , kit a szeretõje,
kit a szülei , elfacsarodott a szive és egy ott õgyelgõ gye-
reket jól pofon vert.

— Ne, te meg sirass engemet !
A gyerek persze, hogy ríva fakadt az ütés miatt ,

hanem Piros Jancsiról fönnmaradt a mondás, hogy a
siratója a pofonokért sírt.

Nevetnek a bakák, csak a két káplár szomorkodik
a sarokban.

Egyszerre felugrik a Blájjer.
Pajtás, szólt a Steinernek, te veszedelembe dön-

töttél mindkettõnket. Itt csak egy menekülés van : a
pénzt elõkeriteni. De kitõl? Czivil nem ád, katonának
nincs. Tudod mit teszek ? Elmegyek a fõhadnagy úrhoz

D o h á n y p énz .

— Jtott enbnrfíi Meir, 14-ik század * —
Oh, jaj !
Vége, Uram, törvényõrzõ váradnak ,
Vad erõvel sorainkra támadnak !
Hallod, hallod ? hogy nyögnek a gyengék !
Kínjuk szörnyû . . .
Ugy átérzem, mintha köztük lennék !
Fegyverek csörögnek . , . mindenütt temetnek
S kínzóink gúnyolnak, gyilkosinlc nevetnek.
Fiainkra törnek dühödt üvöltéssel
S marczangolják testük kiköszörült késsel.
S kik téged gyaláznak — oh, hogy ezt megérem —
Halomra gyilkolják f ivérem, testvérem,
Háborgó tengerré fog vérük dagadni . . .
S te, oh , Uram mégis nyugodt tudsz maradni?.'

Kiválasztott néped tisztátlannak mondják :
Törvényednek pedig mi viseltük gondját!
Üldöznek, kergetnek, nem szabad pihennünk,
Hol innen, hol onnan hajszolnak ki bennünk !
Gyûlölnek, átkoznak, kitérnek elõlünlc,
Istenem, Istenein, mi lesz már bélölünk ?
Mintha künn tigrisek állanának lesbe'' :
Nem merünk kimenni se nappal , se este !
S hogyha alázattal fejet, térdet hajtunk :
Boszúállók serge vadul vihog rajtunk ,
Húsunkba szeretne mindannyi harapni . . .
S te, oh, Uram, mégis nmuiodt tudsz maradni??

Minek kõ az utczán ?
Befedi gyermekink, asszonyaink csontja ,
S szemünk érte köntjjét hasztalanul ontja .
Ellenünk tombolnak, vesztünkre gondolnak,
Frigyünkön kaczagnak , nem tartják komolynak.
Övék az akarat ! s mi vagyunk a bábok,
Munkánknak jutalma szidalom és átok !
Fejletlen ficzkóik1 ránk küldik nevetve,
Üssenek uj sebet behegedt sebekbe!
Hajrá , hajrá ! jönnek . . . elõ lándzsa , kopja ,
Az az igaz hõs, ki sziveinkbe dobja !
Szúrnák és vagdosnak, döfnek és égetnek,
Boldogok, ha rólunk élõ húst téphetnek !
S hogyha már fegyverrel nem árthatnak nékünk,
Vermeket ásnak meg, valamerre lépünk,
Nem merünk megállni, nem merünk szaladni, . . .
S te, oh, Uram, mégis nyugodt tudsz maradni ? !

Haboz Andor.

* Méternek ez a hatalmas éneke az 1349-iki zsidóilldüzésekre
vonatkozik, mikor magában Speyer városában 1800 zsidót éget-
tek meg.
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és megjelentem néki a dolgot. Hadd tudja meg már ma,
hogy holnap áristomba tétet.

A másik elõtt még csak most tûnik föl egész való-
jában a dolog borzalmassága. Ha Blájjer elmegy a fõhad-
nagy úrhoz és kijelenti neki, hegy hol a dohánypénz , õt
kettõs büntetés éri.

— Ne menj, az Isten is áldjon meg, ne menj !
Hát ha össze tudjuk valahonnét szedni a pénzt.

— Nem ; elmegyek. Gyere te is. Legalább te is
megtudod , mit kell várnunk.

A fõhadnagy ur bent lakott a kaszárnyában. A
»kutyamosója*, ez a tiszti szolga neve, ha van a gaz-
dájának kutyája, ha nincs, már a századnál van , a fõ-
hadnagy ur tehát otthon van a lakásán.

A káplár Blájjer dobogó szívvel áll meg az ajtó
elõtt. Bemenjen , ne menjen ? Bemegy !

Megkopogtatja az ajtót.
— Herrein !
A fõhadnagy ur ül az asztala elõtt és ir. Valami

rózsaszínû papirosra ir, a mil yenen pénzt szokott az
ember kapni. Talán a fõhadnagy úr is küld valakinek.
Ámbár hogy nem tudnám kinek küldi , mikor nincs ka-
tonafia. Meglepetve néz a belépõre.

— Was ist Korporai ?
A káplár nem tudja hogyan kezdjen a mondáshoz,
A fõhadnagy ur feláll az asztaltól , odaáll a káplái

elé és keményen rákiált :
— No mi az? Mit akar? Minek jött ? Beszél már,

vagy befagyott a szája ? Sie Trottel !
— Fõhadnagy ur , jelentem alássan... a pénz.. .  a

dohánypénz . . .
— No, mi van a dohánypénzzel ?
— Igen . . . a dohánypénz . . .  én a zsebembe

tettem és kimentem a városba , azután a kávéházba . . .
— Elvesztetted , ugy-e kutya?
A káplár félreértette a szót.
— Fõhadnagy ur , alássan jelentem , . . . nem én

vesztettem el . . .,
A fõhadnagy indulatosan toppant a lábával.
— De elvesztetted ! Elvesztetted a zsebedbõl . . .

Ugy-e elvesztetted 1 Kiesett a zsebedbõl ! . . . Mondod
már, hogy elvesztetted ! . . .

— Javohl , elvesztettem. És most nem tudom , mit
tegyek, mert holnap a rapportnál nem tudom átadni .
Hát azért jöttem és . . .

— Hát mi vagy te, vén banya ? A ki nem tud a
pénzre vigyázni. Azért tettelek meg altisztté ?

Mikor a fõhadnagy ur valakit tegezett , akkor i gen
haragudott.

— Nem szégyenled magadat. Pénzt elveszteni.
Kincstári pénzt. Tudod-e, mi az?

És élesen belenézett a káplár szemébe.
A káplár nem állotta ki a pillantást , lesütötte a

szemeit.
— Fõhadnagy úr j elent. . . .
— Ruhig ü Kutya vagy gazember, aki nem vi gyá-

zott a császár pénzire. Az ilyenért , le kellene borotvál-
tatnom azt . a két csillagot a gallérodról , be kellene , hogy
csukassalak öt esztendeig sánczfogságra , hogy . . . hogy
fejbe lövesselek .. . Tudod-e mit tettél , Schuft ! Mennyi
volt az a pénz ? — és nyúlt az erszénye után.

A káplár Blájjernek végigczikkázott az agyán egy
gondolat és eszébe jutott a szegény pajtása , a ki oda-
kin halálos aggodalmak között várja õt és elszántan
szólt :

— Sok volt , fõhadnagy ur. Tizenkét forint !
A fõhadnagy ur visszahökkent.
— Mit. mondtál ? Tizenkét forint ? Dohánypénz 12

forint ? Te kutya, hazudsz 1 Anny it az egész század se
fizet be ? Mond már, hogy hazudtál !

— Nem hazudtam , annyi volt. Tizenkét forint volt ,
fõhadnagy ur , nem mind dohánypénz , az igaz, és nem
mind az enyém !

—- Nem mind a tied!! Hát a dohánypénz a tied
volt , nem az aeráré ? Hát kié volt ?

— A pajtásomé , a káplár Steineré, aki . .  .
— Aki épen olyan gazember mit te vagy, akit ép

ugy mit téged holnap beállítalak czélfigurának , mert
egyébre nem vagytok méltók. Akit teveled együtt most
mindjárt Összeaprítalak... Hát az a másik gazember
kölcsönadta neked azt a sok pénzt ?

— Nem fõhadnagy ur , hanem õ is nagy bajba van ,
elkár . . .

A fõhadnagy nen engedte kimondani a veszedel-
mes szót.

— Csend!! Bajba van ! Majd adok neki bajt.
Nicht genug ein Hallunk!. . Hát mi közöm nekem hozzá
ha bajba van ? Meg ha te is bajba vagy ? Gescbieht.
euch Recht!. .. Tizenkét forint. . .

Rávágott az asztalra, hogy csak ugy fá- czolt rajta
minden.

— Te kutya , ha máskor nem vigyázol a dohány-
pénzre , bezáratlak , hogy megfeketedsz a börtönben. Itt
van a pénz, kölcsön. Érted , kölcsön. Megadod, a mint
tudod ! Értetted ? Az a másik keressen más bolondot .
Azt ép ugy fel kellene kötni , mint tégedet. — Tizenkét
forint 1! Összevasaltatlak benneteket hogy eszetekbe jus-
son a mai nap ! Tizenkét forint . ..

' "És odahajitotta a káplárnak a pénzt. Mind a tizen-
két forintot . . .

A káplár utána nyúlt a pénznek és nem állhatta
meg, hogy ki ne törjön belõle az indulat :

— Az isten áldja meg a fõhadnagy urat !
A fõhadnagy ur elkáromkodta magát csunyájul és

akkorá t kiáltott , mint mikor az ég zörög,
— 'S Mául haltén ! Hallgatsz, hunczut kutya ! Mi vagy

te, vén asszony, vagy katona ? A katona nem hálálkodik ,
mert az semmiféle fórsriftban sem áll. A katona , ha fel-
jebbvalója szól hozzá, ismétli a parancsot , a mit kapott
tõle, összeüti a bokáját , szalutál , sarkon fordul és megy.
Verstanáén ?

A káplár Blájjer azt mondta ; Javohl , összeütötte a
bokáját , szalutált , sarkon fordult és ment , . .

Mert a fõhadnagy ur, Emerik Keresztessy Edler
von Nagykatolna und Kis-Kereszt igen kemény ember, a
ki ugy osztogatj a a hat óra vasakat, mint a záporesõ . . .
mikor a káplár Blájjerrel beszél. Ellenben igen udvarias
levelet tud irni egy másik embernek, aki szintén a Bláj-
jerok nagy családjához tartozik , mikor azt irja neki , hogy
várjon el jövõ elsejéig avval az egy pár forinttal , amivel
tartozik neki , mert most nem tudja megküldeni, Elköl
tölte. Nincs. Bukétát vett egy szép kisasszonynak,: vagy
mit csinált vele, — elég az hozzá, hogy már nincs . . . .

Hazai Hugó:
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